OPIS REALIZACJI CELÓW STATUTOWYCH

Załącznik do sprawozdania z działalności Fundacji Ośrodka KARTA za 2020 rok

	CELE I STRATEGIA DZIAŁANIA


Fundacja Ośrodka KARTA jest niezależną, apolityczną organizacją pożytku  publicznego, nie reprezentującą żadnej formacji światopoglądowej, religijnej czy kulturowej. Celem Fundacji jest upowszechnianie wiedzy o wydarzeniach i postawach w XX wieku, które mają wpływ na współczesne życie społeczne, zaspokajanie społecznych potrzeb poznawczych i edukacyjnych związanych z przeszłością, a także działania opiniotwórcze.

Fundacja zajmuje się gromadzeniem, przechowywaniem, upowszechnianiem i udostępnianiem świadectw życia społecznego Polski i regionu z XX wieku. Osią wszystkich działań jest archiwum, na które składają się zbiory dokumentów, ikonografii i dźwięków. Fundacja jest jednym z największych archiwów społecznych w Polsce i dąży do wzmocnienia podobnych sobie podmiotów.
Odkrywamy, chronimy i upowszechniamy historię widzianą z perspektywy wielu jednostek. Robimy to w taki sposób, że historia staje się źródłem zrozumienia, buduje wspólnotę, wspiera pojednanie. Tak naprawiamy przyszłość.
Najważniejsze kierunki działania:

( gromadzenie rozproszonej społecznej dokumentacji oraz zapisanie pamięci świadków  związanych z wybranymi wydarzeniami (mało znanymi i najczęściej nadużywanymi  politycznie) z przeszłości naszej części Europy w XX wieku;

( dokumentowanie i upowszechnianie historii osób, które ucierpiały w wyniku działania  systemów totalitarnych, a których losy nie są znane współczesnym;

( dokumentowanie i upowszechnianie tradycji postaw nonkonformistycznych – w warunkach totalitaryzmów, które w XX wieku dominowały w naszym regionie;

( mobilizowanie energii społecznej różnych środowisk i pokoleń (w tym młodzieży szkolnej), w Polsce i za granicą, do działań dokumentujących historię najbliższego  otoczenia;

( promowanie atrakcyjnej formuły pisania o historii najnowszej – takiej, która sprawia, że przeszłe doświadczenia nie są traktowane jako drugorzędne wobec współczesności.

Fundacja Ośrodka KARTA realizuje swoje cele statutowe poprzez działalność archiwalną, badawczą, edukacyjną, wydawniczą, wystawienniczą, oraz poprzez różnorodne programy i projekty dokumentacyjne. 

Fundacja jest członkiem Ogólnopolskiej Federacji Organizacji Pozarządowych, Polskiej Izby Książki, europejskiej sieci EUSTORY oraz Europejskiej Sieci Pamięć i Sumienie.
	DZIAŁALNOŚĆ ARCHIWALNA


I. ARCHIWA DOKUMENTOWE

Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA jest archiwum społecznym, którego zbiory w większości pochodzą od osób prywatnych. Archiwum gromadzi, opracowuje, przechowuje wieczyście, digitalizuje oraz udostępnia bezpłatnie materiały archiwalne w czytelni Fundacji Ośrodka KARTA. Zbiory archiwum dokumentowego liczą 1500 metrów bieżących akt. W 2020 roku zasób archiwum powiększył się o 2000 nowych numerów czasopism i 100 egzemplarzy książek ukazujących się w drugim obiegu wydawniczym, 200 numerów tzw. czeskiego i węgierskiego samizdatu oraz 22 kolekcje osobiste. W 2020 roku prace archiwalne polegały na opracowaniu kolekcji osobistych, przeprowadzeniu ich konserwacji zachowawczej oraz ich udostępnieniu w ogólnodostępnej czytelni.
a) opracowano i zaopatrzono w inwentarz:

 ( Kolekcję dzienników Felicji Szuster-Blicharskiej (1920-1994) – urodzonej w Poznaniu w zamożnej rodzinie bankiersko-przemysłowej. Felicja Szuster-Blicharska naukę rozpoczęła na renomowanej pensji panien Suleżyskich w Poznaniu. Firmy, zarządzane przez dziadka Felicji Szuster, zlokalizowane w Niemczech, przyniosły majątek, który jednak w dobie kryzysu lat 30. znalazł się w zagrożeniu. W obliczu dużych strat, w 1930 roku rodzina przeniosła się do Chodzieży, gdzie Felicja Szuster zaczęła uczęszczać do gimnazjum. Ostateczne bankructwo ojca w 1935 roku uniemożliwiło jej naukę. Krótko uczęszczała do poznańskiego Collegium Marianum. W połowie 1937 roku, po długotrwałych staraniach, została przyjęta do Liceum nr II w Poznaniu, gdzie szybko zyskała uznanie jako zdolna uczennica. W 1939 roku wzięła udział w prestiżowym konkursie literackim Nagroda Młodych, ogłaszanym cyklicznie przez Polską Akademię Literatury. Zdobyła w nim pierwszą nagrodę, którą miała odebrać 1 września z rąk Karola Irzykowskiego. Uroczystość ta nigdy się nie odbyła. Początkowe miesiące wojny spędziła w Trzebisławkach k. Kórnika, jako rekonwalescentka po przebytych chorobach. Następnie skierowana została do prac przymusowych w zakładach zbrojeniowych Focke-Wolf w Poznaniu. Od pierwszych tygodni 1945 roku brała czynny udział w odradzaniu się życia literackiego miasta.    

Dzienniki Felicji Szuster-Blicharskiej (33 jednostki archiwalne) napisane w latach 1933-1981 są bardzo cennym świadectwem życia tamtej epoki. Autorka pisała dzienniki nieprzerwanie przez prawie pół wieku, opisując swoje życie od najmłodszych lat, swoją edukację, przerwaną wybuchem II wojny światowej, pracę przymusową w czasie okupacji niemieckiej, wkraczanie w życie zawodowe po zakończeniu wojny, a także liczne podróże. Kolekcja została uporządkowana i opracowana archiwalnie. Podjęte zostały działania związane z konserwacją zachowawczą: wszystkie dzienniki zostały przepakowane do nowych bezkwasowych teczek. Inwentarz kolekcji został opublikowany na portalu Otwartego Systemu Archiwizacji pod adresem: osa.archiwa.org, a także na portalu www.szukajwarchiwach.gov.pl. Projekt został dofinansowany przez Naczelną Dyrekcją Archiwów Państwowych.
( Kolekcję dzienników Mieczysława Ptaśnika (1927-2014) – historyka, muzealnika, absolwenta Uniwersytetu Jagiellońskiego, syna Zofii Małachowskiej-Ptaśnik i Jana Ptaśnika, historyka, mediewisty, profesora Uniwersytetu Jagiellońskiego i Uniwersytetu im. Jana Kazimierza we Lwowie. Mieczysław Ptaśnik był kierownikiem służby oświatowej muzeów krakowskich na Wawelu. W latach 1962-1972 pełnił funkcję Dyrektora Centralnego Zarządu Muzeów i Ochrony Zabytków. W latach 1973-1977 był pełnomocnikiem dyrektora Instytutu Wzornictwa Przemysłowego ds. Wystawiennictwa i Popularyzacji Wzornictwa. W latach 1977-1989 pełnił funkcję dyrektora Centralnego Biura Wystaw Artystycznych „Zachęta” (1977-1989). 

Spuścizna Mieczysława Ptaśnika została przekazana przez spadkobierczynię kolekcji, Ludwikę Ptaśnik w 2017 roku. Na kolekcję składają się dzienniki Mieczysława Ptaśnika z lat 1937-2014 oraz dziennik matki, Zofii Małachowskiej-Ptaśnikowej z lat 1927-1928, 1933, 1936, 1939. Kolekcja, licząca 104 jednostki archiwalne, została uporządkowana i opracowana archiwalnie. Podjęte zostały działania związane z konserwacją zachowawczą: wszystkie dzienniki zostały przepakowane do nowych bezkwasowych teczek. Inwentarz kolekcji został opublikowany na portalu Otwartego Systemu Archiwizacji pod adresem: osa.archiwa.org, a także na portalu www.szukajwarchiwach.gov.pl. Projekt został dofinansowany przez Naczelną Dyrekcją Archiwów Państwowych.

( Kolekcję pamiętników i wspomnień rodzinnych Teresy z Janotów Bzowskich Konarskiej (1914-1996) – urodzona w majątku Bobrowniki nad Pilicą, córka Józefa Janoty Bzowskiego i Wandy z Poklewskich Koziełłów. Po maturze Teresa Konarska podjęła pracę w Banku Polskim w latach 1948-1975, gdzie pracowała jako starszy inspektor ekonomiczny. Pasją Teresy Konarskiej było zajmowanie się historią rodzinną, w wyniku której powstał unikatowy zbiór pamiętnikarski o dużej wartości kulturowej, posiadający znaczenie historyczne, przybliżający dzieje ziemiaństwa - dawne tradycje i obyczaje. Zbiór został przekazany do Archiwum Ośrodka KARTA w latach 90. przez Teresę Konarską. 

Dzienniki, wspomnienia i pamiętniki (31 jednostek archiwalnych) zostały uporządkowane i opracowane archiwalnie. Podjęte zostały działania związane z konserwacją zachowawczą: wszystkie dzienniki zostały przepakowane do nowych bezkwasowych teczek. Inwentarz kolekcji został opublikowany na portalu Otwartego Systemu Archiwizacji pod adresem: osa.archiwa.org, a także na portalu www.szukajwarchiwach.gov.pl. Kolekcja jest udostępniana bezpłatnie w czytelni Ośrodka KARTA. Projekt został dofinansowany przez Naczelną Dyrekcją Archiwów Państwowych.
II. ZBIORY FOTOGRAFICZNE
Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA gromadzi, zabezpiecza, opracowuje, digitalizuje i upowszechnia fotografie z drugiej połowy XIX i całego XX wieku. Jego zbiory fotograficzne tworzy obecnie ok. 330 000 zdjęć w postaci negatywów, odbitek i plików cyfrowych. Składają się na nie kolekcje przekazane przez prywatnych darczyńców oraz spuścizny wybitnych fotografów. Dokumentują one życie polityczne, społeczne i kulturalne na ziemiach polskich pod zaborami na przełomie XIX i XX wieku oraz w okresie II Rzeczpospolitej. Ponadto ukazują I i II wojnę światową, a zwłaszcza życie ludności cywilnej i udział polskich żołnierzy w walkach na różnych frontach II wojny światowej. Fotografie z zasobu Archiwum FOK są również doskonałym źródłem wiedzy na temat PRL, szczególnie działalności opozycji demokratycznej, a także transformacji ustrojowej przełomu lat 80. i 90 XX wieku w Polsce i innych krajach Europy Środkowo-Wschodniej. W zbiorach można odnaleźć także unikatowe kolekcje dokumentujące życie Polaków poza granicami kraju, zwłaszcza w Wielkiej Brytanii i Argentynie. Zdigitalizowane i opracowane fotografie są udostępniane na stronie internetowej foto.karta.org.pl. Obecnie można przeglądać na niej ok. 115 000 zdjęć.

Zbiory fotograficzne FOK ilustrują wydawnictwa Fundacji. Ponadto są udostępniane wielu instytucjom kultury, wydawnictwom książkowym i mediom, które wykorzystują je do przygotowania wystaw tradycyjnych i cyfrowych, książek, artykułów prasowych, filmów. 

W 2020 roku rozpoczęto prace nad częścią ikonograficzną przejętej w tym samym roku Kolekcji rodziny Przewłockich. W kolekcji tej znajduje się unikatowy zbiór 24 albumów liczący ponad 6 tysięcy zdjęć, dokumentujących historię rodziny Henryka Przewłockiego (1884–1946), właściciela klasycystycznego pałacu w Mordach w powiecie siedleckim. Wszystkie albumy zostały zdigitalizowane i częściowo opracowane. Prace te będą kontynuowane w 2021 roku. Część zdjęć została wykorzystana w wydanej w 2020 roku przez Ośrodek KARTA albumowej publikacji „Dom w Mordach”.

W tym samym roku digitalizacji zostały poddane zdjęcia z Kolekcji Adam Komorowskiego dotyczące jego ojca Tadeusza Bora Komorowskiego. W sumie zdigitalizowano 115 odbitek.

III. ZBIORY HISTORII MÓWIONEJ 

Archiwum Historii Mówionej koncentruje się na pozyskiwaniu nowych relacji biograficznych, na opracowaniu pozyskanych źródeł oraz ich upowszechnianiu w celach edukacyjnych i naukowych. Obecnie w Archiwum znajduje się ponad 6 tysięcy nagrań dźwiękowych i ponad 150 nagrań wideo. Wszystkie relacje są dostępne w siedzibie Fundacji Ośrodka KARTA oraz w czytelni multimedialnej Domu Spotkań z Historią. Informacje o nagraniach są też dostępne w Otwartym Systemie Archiwizacji (OSA) – www.osa.archiwa.org oraz na portalu www.audiohistoria.pl. Użytkownicy mają możliwość zamówienia i odsłuchania nagrań w formie streamingu.

― „Architektura w Polsce – historie mówione”. W 2020 roku w ramach współpracy Archiwum Historii Mówionej z Narodowym Instytutem Architektury i Urbanistyki (dalej: NIAiU) kontynuowano prace związane z nagrywaniem relacji biograficznych. Docelowo zostanie zarchiwizowanych 20 nagrań z polskimi architektami/kami i osobami związanymi z szeroko pojętą urbanistyką. Projekt jest finansowany przez NIAiU i będzie kontynuowany w 2021 roku.
24 stycznia 2020 w wyniku działań Fundacji, Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego powołał nową instytucję kultury, współprowadzoną z Fundacją Ośrodka KARTA – Centrum Archiwistyki Społecznej. Placówka rozpoczęła swoje działanie 31 stycznia 2020.

Centrum Archiwistyki Społecznej wyrasta z doświadczenia Fundacji, która w ciągu 39 lat stworzyła największe w Polsce archiwum społeczne, a od 2002 roku podejmuje działania na rzecz całej dziedziny – archiwistyki społecznej. Osiem lat temu rozpoczęło się systemowe wspieranie AS-ów oraz rozwijanie ich sieci. Działania te doprowadziły do zbudowania systemu informacji o polskich archiwach społecznych, wytworzenia narzędzi wspierających ich pracę oraz do stopniowej profesjonalizacji dziedziny, a także do ugruntowania pojęcia w środowiskach lokalnych, wśród naukowców, edukatorów, ludzi kultury.
	DZIAŁALNOŚĆ BADAWCZA


I. BIBLIOTEKA NAUKOWA

W 2020 roku Biblioteka Naukowa Fundacji Ośrodka KARTA ukończyła zadanie inwentaryzacji, opracowania, wpisania do elektronicznego, zintegrowanego systemu bibliotecznego MAK+, zgodnego ze standardem MARC21 oraz udostępniania ok. 12 tys. egzemplarzy niezależnych czasopism i druków zwartych wydawanych w państwach byłego bloku wschodniego: ZSRR, Białorusi, Ukrainie, Litwie, Łotwie, Czechosłowacji, na Węgrzech. Końcowym efektem prac jest przygotowany w formie elektronicznej „Katalog niezależnych czasopism i druków zwartych wydawanych w państwach Układu Warszawskiego w zbiorach Biblioteki Naukowej Fundacji Ośrodka KARTA”. Katalog dopełniają także czasopisma białoruskie wydawane po 1991 r. Dodatkowo katalog został przetłumaczony na język angielski. Samizdat jest dostępny w czytelni Biblioteki FOK i posłuży do przeprowadzania badań naukowych dotyczących zarówno historii, socjologii, kultury jak i ekonomii państw byłego bloku sowieckiego. Realizowane zadanie wpisuje się w wieloletni plan utrzymania, opracowania i udostępniania zasobów bibliotecznych Biblioteki Naukowej FOK oraz ma na celu dopełnienie posiadanego już zbioru wydawnictw II obiegu wydawanych w PRL w latach 1976-1990. Projekt został dofinansowany ze środków Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego.
II. PROJEKTY BADAWCZE
( „Świadectwa XX wieku. Wielkie polskie spuścizny opisujące stulecie Europy Środkowo-Wschodniej – Jan Józef Lipski i Stefan Kisielewski”, realizowany w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki od 2017 roku, zakłada opracowanie i szerokie upowszechnienie dwóch spuścizn, niedostępnych dotąd, a mających fundamentalne znaczenie dla polskiej tożsamości i świadomości zbiorowej. 
· Spuścizna Jana Józefa Lipskiego 

Spuścizna Jana Józefa Lipskiego została opracowana i zdigitalizowana w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki w latach 2017–2019. Po zakończeniu zadania rodzina twórcy spuścizny przekazała liczną korespondencję prywatną, którą włączono do kolekcji. W 2020 roku zostały opracowane dopływy do kolekcji, na które składała się m.in. korespondencja prywatna od Zofii i Władysława Bartoszewskich z lat 1967–1990. Inwentarz całej kolekcji został opublikowany na portalu osa.archiwa.org. Opracowane dokumenty zabezpieczono poprzez ułożenie w profesjonalnych materiałach archiwizacyjnych oraz zapewnienie im właściwych warunków przechowywania w magazynie Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA. Zakończenie prac archiwalnych było możliwe dzięki darowiznom na rzecz archiwum już poza zadaniem dofinansowanym w poprzednich latach przez Narodowy Program Rozwoju Humanistyki.
· Spuścizna Stefana Kisielewskiego
Spuścizna Stefana Kisielewskiego została opracowana archiwalnie w latach wcześniejszych. W 2020 roku zostały przeprowadzone prace edytorskie i przygotowano do druku wybór ze spuścizny w tomie „Reakcjonista. Autobiografia intelektualna” (wybór i opracowanie Małgorzata Sopyło). Jest to kompozycja fragmentów tekstów z całej spuścizny Stefana Kisielewskiego – publicysty, pisarza, krytyka muzycznego i kompozytora. Wykorzystano w niej teksty zarówno wcześniej publikowane, jak i zupełnie nieznane, odnalezione w archiwach i bibliotekach w Polsce i za granicą. Wśród niepublikowanych wcześniej znalazły się m.in. materiały z Kolekcji Stefana Kisielewskiego w Archiwum Ośrodka KARTA, zapisy odnalezione w archiwach IPN, listy, notatki, teksty publicystyczne, nagrania, przemówienia sejmowe. Zestawienie ich obok siebie, w formie opowieści o całym życiu, ukazuje obraz Autora wolny od stereotypów, jego drogę światopoglądową. W 2020 roku ukończono wybór tekstów, dokonano redakcji i korekty całości, powstały przypisy i posłowie (autorstwa dr. Bartosza Kaliskiego).
( „Lobbyści. Zachodni rzecznicy polskiej niepodległości” – projekt naukowy realizowany w ramach programu MNiSW „Szlakami Polski Niepodległej” zakłada wybór, tłumaczenie, naukowe opracowanie i udostępnienie w postaci publikacji i e-booka dzienników i wspomnień zachodnich dyplomatów i polityków uczestniczących w procesie odzyskiwania przez Polskę niepodległości. W 2020 roku zamknięto wybór materiałów do publikacji. Wszystkie teksty przetłumaczono i poddano opracowaniu naukowemu. Publikacje ukażą się w 2021 roku.
― „Polacy na Wschodzie. Opracowanie, udostępnienie i edycja krytyczna zbioru nagrań historii mówionej oraz fotografii” – w 2020 roku kontynuowano prace nad edycją krytyczną nagrań z kolekcji historii mówionej „Polacy na Wschodzie” – zakończono lekturę i wybór fragmentów do książki z nieco ponad 900 transkrypcji relacji nagranych w ciągu sześciu lat trwania projektu dokumentacyjnego w latach 2006–2012. Lekturze transkrypcji i wyborowi fragmentów towarzyszyły prace redakcyjne – weryfikowano i poprawiano nazwy własne, korygowane wychwycone błędy. Zakończenie tego etapu prac przyniosło wybór liczący blisko 180 arkuszy wydawniczych – podstawę dalszej selekcji i krytycznej edycji na potrzeby książki. Przygotowano też pierwszy, roboczy spis treści książki, zamówiono teksty towarzyszące publikacji u czterech autorów.

W 2020 roku kontynuowano modernizację strony www.polacynawschodzie.pl: ustalono architekturę informacji na stronie oraz przygotowano jej makietę, rozpoczęto też prace programistyczne niezbędne do umożliwienia importu aktualnych treści z Otwartego Systemu Archiwizacji (OSA) – trankrypcji relacji, biogramów, fragmentów dźwiękowych, archiwalnych.
― „Indywidualne świadectwa XX wieku - opracowanie zbiorów archiwalnych i zapewnienie pełnej informacji naukowej o zbiorach Fundacji Ośrodka KARTA” – projekt naukowy realizowany w ramach programu MEiN pod nazwą „Narodowy Program Rozwoju Humanistyki” na lata 2020-2026, którego głównym celem jest wydanie w formie cyfrowej „Przewodnika po zasobie archiwum Fundacji Ośrodka KARTA”. Celem uzupełniającym jest opracowanie archiwalne i udostępnienie dwóch unikalnych zbiorów – 689 relacji biograficznych i aktowego – 1217 j.a. wspomnień, dzienników i pamiętników. 

W 2020 roku przeprowadzono skontrum części zbiorów dokumentalnych archiwum. Poddano transkrypcji 128 relacji, a 40 opracowano. Jednocześnie rozpoczęto opracowanie kolekcji dokumentacyjnej pamiętników, dzienników i wspomnień z Archiwum Wschodniego. 

W ramach części informatycznej projektu opracowano schemat bazy danych SQL. Przygotowano model relacyjny bazy danych wraz z określeniem rodzaju i formatu pól oraz opracowano projekt techniczny zmapowania zasobu na strukturę bazy danych.

	DZIAŁALNOŚĆ EDUKACYJNA


( implementacja portalu „Wojna i pamięć. Terror, życie codzienne, praca przymusowa – Polska pod okupacją niemiecką 1939-1945”. Kontynuowano rozpoczętą w sierpniu 2019 roku implementację w edukacji szkolnej i pozaszkolnej (realizacja lekcji i działań/projektów w bibliotekach, domach kultury, archiwach społecznych) portalu prezentującego filmowe biografie robotników przymusowych i opracowanych wokół nich lekcji, zadań i innych działań upowszechniających, zbudowany dzięki finansowaniu Fundacji „Pamięć-Odpowiedzialność-Przyszłość”. Przygotowano i wypromowano (za pomocą wysyłki do 1500 szkół materiałów drukowanych i publikacji w mediach społecznościowych) konkurs dla nauczycieli na scenariusze lekcji oraz dla aktywistów i animatorów kultury na projekty edukacyjne odniesione do treści portalu. Niestety, ze względu na pandemię i wiosenny lockdown, w tym najpierw całkowite zamknięcie szkół, a później przejście na edukację zdalną (co wiązało się z wieloma trudnościami i obciążeniami) – trudno było oczekiwać na wykonanie przez nauczycieli i uczniów dodatkowej pracy, wykraczającej poza szkolny obowiązek i program. Wobec powyższego najpierw przedłużono czas trwania projektu o pół roku – z nadzieją powrotu szkół do normalnej pracy po wakacjach, a następnie jesienią skupiono się na działaniach upowszechniających portal w internecie.

( cyfrowy prototyp interaktywnego filmu edukacyjnego o polsko-żydowskiej społeczność w miejscowości Mordy, w latach 1918-1939 (+ odniesienia do 1944, 2020)

Prowadzono rozpoczęty w październiku 2019 (finansowany przez Fundację „Pamięć, Odpowiedzialność i Przyszłość” z Berlina) projekt mający na celu przygotowanie prototypu eksperymentalnego interaktywnego filmu edukacyjnego o relacjach polsko-żydowskich w miejscowości Mordy w latach 1918–1939. Początkowo przygotowywano pierwszy w Polsce 3-dniowy hackathon filmowy w systemie „rzeczywistym”, później – ze względu na pandemię – przeniesiono go do działań online – co było niezwykle trudne i w dwójnasób eksperymentalne. Podczas dwóch rund (w sumie kilkanaście dni) hackathonu w okresie kwiecień – czerwiec uczestnicy (wyłonieni w ramach konkursu) pracowali w wieloosobowych zespołach specjalistów z branży filmowej i programistycznej na zgromadzonych wcześniej archiwalnych materiałach dokumentowych, fotograficznych, filmowych. Ostatecznie opracowane zostały i nagrodzone przez Jury 3 prototypy filmów interaktywnych. Projekt był promowany w mediach społecznościowych i wzbudził bardzo duże zainteresowanie.
( opracowanie i publikacja broszury „Portret zbiorowy II RP. Studium miasteczka Mordy”. W ramach konkursu „Patriotyzm Jutra” Muzeum Historii Polski przygotowano do bezpłatnego pobierania (pdf udostępniany online w księgarni KARTY) broszurę pokazującą historię miejscowości Mordy w latach 1912–1944. Historia została opowiedziana za pomocą dokumentów, artykułów prasowych, wspomnień, dzienników, listów oraz licznych fotografii – także z ogromnego zbioru archiwalnego udostępnionego nam przez potomków ostatnich właścicieli pałacu. Jednym z wątków jest udział mieszkańców Mordów w ogólnopolskiej akcji zbierania podpisów pod „Deklaracją Podziwu i Przyjaźni dla Stanów Zjednoczonych” w 1926 r. Jej celem było podziękowanie Ameryce za pomoc humanitarną i gospodarczą, udzieloną Polsce po pierwszej wojnie. W broszurze zamieściliśmy nazwiska sygnatariuszy z Mordów, których podpisy udało nam się odczytać, a także dodatkowo – niekiedy odnaleźć informacje o ich losach, co przekazujemy za pośrednictwem portalu polska1926.pl, gdzie umieszczone są skany ponad 30 tys. stron z podpisami 5,5 mln obywateli polskich wszystkich narodowości – w tym – 4 strony z 254 podpisami z Mordów. Także ten projekt był realizowany z wieloma trudnościami ze względu na pandemię (m, in. nie udało się zrealizować nagrań z mieszkańcami Mordów oraz spotkania promującego projekt, choć zainicjowano współpracę z lokalną społecznością na Jarmarku na Kazimierza – tzw. „kaziuki” 5 marca 2020).
( realizacja projektu „Jednostka w wirach historii. Losy indywidualne w uniwersalnym przekazie literatury faktu” (http://uczycsiezhistorii.pl/projekt/jednostka-w-wirach-historii-rozmowy/). W ramach programu „Promocja czytelnictwa”, który został zmieniony ze względu na pandemię (i dostosowany do działań głownie online) zrealizowano działania we współpracy ze szkołami ponadpodstawowymi, dla których przygotowano scenariusze lekcji odniesione do trzech tematów KARTY jako: „Rozmowy o młodości”,  „Rozmowy o wygnaniu” i „Rozmowy o odmienności”. Przygotowano trzy filmy (udostępniane na platformie YouTube) z performatywnym czytaniem przez aktorów tekstów zaczerpniętych z publikacji KARTY i trzy publiczne spotkania online z wybitnymi twórcami (Agata Tuszyńska – pisarka, Maciej Drygas – reżyser, Mikołaj Grynberg – pisarz), mające na celu promocję wobec młodych odbiorców nie tylko konkretnych pozycji z literatury faktu, ale wręcz metody tworzenia literatury czy filmu przez wykorzystanie materiałów źródłowych, historii osobistych, prywatnych dokumentów i zdjęć itp. – metody KARTY.

	DZIAŁALNOŚĆ WYDAWNICZA


( kwartalnik „Karta”
W 2020 roku ukazały się numery 102–105 kwartalnika „Karta”. Na ich łamach podjęte zostały między innymi następujące tematy:

W numerze 102 „Karty” (styczeń 2020):

• Temat numeru: Jeremi Galdamez, „Po rewolucji 1905” – skutki kryzysu caratu dla Królestwa Polskiego, dwie wolnościowe manifestacje w Warszawie na początku listopada 1905 oraz debata o ideowym i politycznym kształcie przyszłej Polski w zapisach: Marii z Łubieńskich Górskiej, Stanisława Kozickiego, Michała Sokolnickiego, Władysława Reymonta, Romana Dmowskiego, Kazimierza Wroczyńskiego, Zygmunta Balickiego, Ignacego Daszyńskiego, Róży Luksemburg, Mariana Bieleckiego; kontekst historyczny – dr hab. Piotr Laskowski;

• Maria Inlender, „Kręgi dojrzewania” – prowadzony przez sześć lat dziennik dorastającej we Lwowie u progu XX stulecia gimnazjalistki, w którym próbuje ona zdefiniować własne miejsce i rolę społeczną;
• Jan Dziedzic, „Rozbitkowie” – dziennik polskiego nauczyciela z Krakowa, którego wybuch I wojny zastał w Wielkiej Brytanii; jako obywatel wrogiego państwa – Austro-Węgier – został on internowany na czas konfliktu;
• Filip Müller, „Strefa śmierci” – słowacki Żyd, skierowany w maju 1942 do pracy w Sonderkommando Auschwitz, jako naoczny świadek opisuje piekło komór gazowych; posłowie – Andreas Michael Kilian;
• Małgorzata Sopyło, „Wyrok sprzymierzonych” – dyskusja w brytyjskiej Izbie Gmin w lutym 1945, podsumowująca ustalenie dotyczące politycznej przyszłości Polski podjęte przez Wielką Trójkę na właśnie zakończonej konferencji w Jałcie – wybór wspomnień i dokumentów źródłowych;

• Marian Stecyk, „Odsiadka” – opis sześciu lat w stalinowskich więzieniach aresztowanego w 1950 roku młodego członka podziemia antykomunistycznego, który w 1946 roku wrócił do Polski z deportacji w głąb ZSRR;
• Ewa Czerwiakowska, „Gra operacyjna” – opis sprawy Jerzego Nowackiego, rozpracowywanego przez SB poznańskiego opozycjonisty, członka KOR, oskarżonego po 1989 roku o współpracę z SB;
• Tadeusz Michalski, „Dwoje spod Arsenału” – odkrycie nazwisk dwóch osób odbitych 26 marca 1943 z rąk Niemców w słynnej Akcji pod Arsenałem.
W numerze 103 „Karty” (kwiecień 2020):

• Temat numeru: Karolina Anna Kuta, „Solidarność bez cudzysłowu” – fenomen Solidarności (1979–81), który wyrósł wewnątrz peerelowskiej beznadziei i przełamał opór systemu, opowiedziany głosem uczestników i świadków; 

• Lech Bądkowski, „Nagłość Sierpnia” – dziennik gdańskiego pisarza, uważnego obserwatora i uczestnika strajku w Stoczni Gdańskiej, który od stycznia do sierpnia 1980 relacjonuje na gorąco przełomowy moment polskiej historii;

• Łazar Gindin, Stefan Pieńkowski, Zygmunt Zakrzewski, „Lato 1920: ze środka wojny” – listy lekarza Armii Czerwonej do żony; wspomnienia Polaka, który jako siedmiolatek obserwował najazd bolszewicki; bitwa warszawska w dzienniku polskiego ochotnika;

• Zofia Kaut, „Pragnienie życia” – młoda Żydówka stara się wyrwać z prowincji do Warszawy, by zdobyć wykształcenie. Gdy w 1939 roku wybucha wojna, musi walczyć o przeżycie; 

• Milena Chodoła, „Rodacy z Wehrmachtu” – opowieść o Polakach, przymusowo wcielonych do Wehrmachtu, którzy chcą przedostać się do Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie; kontekst historyczny – prof. Ryszard Kaczmarek;

• Anna Komorowska-Dowgiałło, „Hrabianka w Peerelu” – przedwojenna arystokratyczna rodzina, która próbuje zachować swoje wartości w rzeczywistości nowej, komunistycznej Polski – we wspomnieniach młodej przedstawicielki rodu; 

• Piotr M.A. Cywiński, Andreas Michael Kilian, „Świadectwa Sonderkommando” – dyskusja dyrektora Państwowego Muzeum Auschwitz-Birkenau i niemieckiego historyka o poszukiwaniach żydowskich świadectw na terenie dawnego obozu zagłady; 

• Jarosław Pałka, „Niechciany generał” – dewastacja pomnika peerelowskiego bohatera: akt wandalizmu czy „dziejowa sprawiedliwość”?
W numerze 104 „Karty” (lipiec 2020):

• Temat numeru: Michał Ceglarek, „Poryw obywatelski” – mobilizacja wszystkich grup społecznych w obronie państwa przed bolszewikami, opowiedziana głosem uczestników i świadków; oraz „Po zwycięstwie” – dyskusja o znaczeniu społecznym wiktorii Polski latem 1920, w tym głosy Stefana Żeromskiego i Józefa Czapskiego; 

• Karolina Anna Kuta, „Pogrom polski” – agresja żołnierzy i cywilów wobec żydowskich mieszkańców Lwowa u progu niepodległości w 1918 roku w relacjach ofiar i raportach obserwatorów (współpraca: Grzegorz Gauden);

• Dorothy Adams, „Amerykańska Polka” – miłość do Polaka i jego ojczyzny we wspomnieniach młodej Amerykanki, która przybyła do Polski w 1925 roku jako delegatka na warszawski kongres Międzynarodowej Unii Stowarzyszeń Ligi Narodów (fragment wspomnień „Amerykańska Polka. Z miłości do mężczyzny i jego kraju”, które jesienią 2020 ukażą się nakładem Ośrodka KARTA);

• Anna Milicer-Sikora, „Pozdrowienia z Mandżukuo” – listy do rodziny wysyłane z Mandżurii przez żonę współpracownika japońskiego wywiadu i historia powrotu ich dzieci do Polski w 1947 roku; 

• Chana Marcus Banet, „W paszczy lwa” – wspomnienia Żydówki ukrywającej się jako gosposia wysoko postawionych niemieckich funkcjonariuszy w okupowanym Krakowie i jej konfrontacja z nimi po wojnie; 

• Adam Safaryjski, „Grabież” – „upaństwowienie” Domu Towarowego „Bracia Jabłkowscy” w Warszawie w 1950 roku w wyborze dokumentów źródłowych; 

• Jan Jakubowski, „Dygot wojskowy” – listy wysyłane w latach 1969–72 z wojska do najbliższych – zapis przemiany cywila w żołnierza i skutków poddania się instytucji totalnej. Korespondencję uzupełnia fotoreportaż Harry’ego Weinberga z przysięgi wojskowej, wykonany w 1968 roku w Kazuniu.
W numerze 105 „Karty” (październik 2020):

• Temat numeru: „Esperanto 1887–2020” – opowieść o narodzinach i rozwoju najpopularniejszego sztucznego języka, o motywacji jego twórcy – Ludwika Zamenhofa i o roli, jaką esperanto odgrywało w różnych okresach – aż do dziś. Teksty polskich i zagranicznych entuzjastów i krytyków języka uniwersalnego, w tym wypowiedzi Juliana Tuwima i Leszka Kołakowskiego; 
• Stanisław Mackiewicz, „Dorastanie do Cata” – młodzieńczy dziennik pisarza 1913–19, w którym komentuje rzeczywistość polityczną i społeczną. Kieruje również ostrze pióra na samego siebie i swoje uczucia; 
• Marcin Poletyło, „Wrzenie wsi” – najpotężniejszy protest w II RP – wielki strajk chłopski przeciw dyktatorskiej polityce sanacji – opisany głosami zrewoltowanych chłopów; 
• Katarzyna Suchecka, „Hrubieszów 1939–44” – pierwsza odsłona „Małych Ojczyzn” – nowego cyklu „Karty”; obraz życia wieloetnicznego miasta w zapisach z kronik szkolnych dopełnionych głosami hrubieszowskich uczniów; 
• Maria Wierzchowska, „Rodzina wrogów” – deportacja polskiej rodziny ziemiańskiej w głąb ZSRS z perspektywy szesnastoletniej dziewczyny (fragment książki „Przerwane biografie” wydanej nakładem Ośrodka KARTA); 
• Mariola Korycka, „Sąsiedzi z Terki” – powojenna zbrodnia w ukraińsko-polskiej wsi w 1946 roku przedstawiona głosami mieszkańców i żołnierzy; 
• Szymon Majcherowicz, „Wjazd do Sarajewa” – pierwszy polski konwój z pomocą humanitarną do oblężonego miasta – początek Polskiej Akcji Humanitarnej – we wspomnieniach Janiny Ochojskiej i tekstach reporterów biorących udział w tym wyjątkowym wydarzeniu; 
• Tomasz Sulima, „Podniesienie głów” – notowane na gorąco zapiski polskiego Białorusina z sierpnia i września 2020, pokazujące protesty wolnościowe w Białorusi.

Każdy z numerów kwartalnika opublikowano w nakładzie 8 tysięcy egzemplarzy (z czego kilkaset egzemplarzy każdego numeru trafiło do prenumeratorów), a także w wersji cyfrowej. „Karta” w wersji elektronicznej dostępna jest w bibliotece cyfrowej www.ceeol.com, na portalu www.publio.pl i www.publico24.pl.

( Książki

​​– Dorothy Adams, „Amerykańska Polka. Z miłości do mężczyzny i jego kraju”, tłumaczenie z języka angielskiego Ewa Horodyska. Przejmująca historia Amerykanki Dorothy Adams, która przez prawie 15 lat mieszkała w przedwojennej Polsce, gdzie założyła rodzinę i odnalazła swoje miejsce. We wspomnieniach zawarła fascynujący opis warszawskiej i krakowskiej elity – między innymi wybitnej rodziny Kostaneckich, z której pochodził Jan, jej mąż – a także ciekawe spojrzenie na II Rzeczpospolitą. Dorothy Adams (1901–1965) – urodziła się w Nowym Jorku i wychowała w Bostonie, w 1921 roku ukończyła Goucher College w Towson. Po studiach działała w Bezpartyjnym Stowarzyszeniu Ligi Narodów w Baltimore, które reprezentowała na konferencjach międzypaństwowych. W lipcu 1925 przyjechała do Warszawy jako przedstawicielka Stowarzyszenia na IX Kongres Międzynarodowej Unii Stowarzyszeń Ligi Narodów. W trakcie pobytu w Polsce poznała Jana Kostaneckiego, za którego w 1927 roku wyszła za mąż. Po ślubie zamieszkała wraz z nim w Warszawie. W 1934 roku urodził się ich syn, Andrzej. Tuż przed wybuchem II wojny Adams wyjechała z nim do Stanów Zjednoczonych. W 1944 roku ukazały się jej wspomnienia z Polski We Stood Alone, w których opisała między innymi tragiczną śmierć męża. Po wojnie wspierała Polaków przebywających w USA, a także zaangażowała się w prace Nowojorskiego Komitetu Pomocy Niewidomym w Polsce.

– „Bitwa warszawska. Jak Polska zatrzymała bolszewików”, wybór i opracowanie Agnieszka Knyt. Książka powstała na stulecie bitwy warszawskiej – największego polskiego zwycięstwa w XX wieku i przedstawia sierpień 1920 roku oczami świadków. Mówią tu wielcy gracze ówczesnej polityki (również międzynarodowej), wojskowi z obu stron konfliktu: generałowie, oficerowie i zwykli, szeregowi żołnierze, a także mieszkańcy Warszawy, chłopi z podwarszawskich wsi. Ich wspomnienia, listy czy notowane na bieżąco dzienniki pokazują nam wojnę z tej najbliższej perspektywy – człowieka, który wpadł w sam środek wiru bitewnego. W książce znajdują się również wkładki ze zdjęciami i plakatami z 1920 roku.

–  „Independence Regained – Freedom Endangered. The Battle for Warsaw 1920”, wybór i opracowanie Agnieszka Knyt, tłumaczenie na język angielski Barbara (Korwin-Kamieńska) Herchenreder. Bogato ilustrowana księga rocznicowa opowiada historię największego polskiego zwycięstwa w XX wieku – pod Warszawą w sierpniu 1920 roku. Publikacja przedstawia najważniejsze momenty wojny polsko-bolszewickiej, a przede wszystkim jej punkt kulminacyjny – bitwę warszawską – uznaną za „osiemnastą decydującą bitwę w dziejach świata”. Opowiada nie tylko o najważniejszych wydarzeniach wojennych, ale również prezentuje szerokie tło społeczne i geopolityczne, sytuację międzynarodową Polski w 1920 roku i stosunek jej zachodnich sojuszników do wojny z Rosją bolszewicką. Głos z obu stron konfliktu zabierają przywódcy państw i najwyżsi dowódcy, ale też szeregowcy, ochotnicy do wojska i „zwykli” obywatele, przedstawiciele różnych środowisk: warszawianie, chłopi, ziemianie, księża, robotnicy. 

– „Odsłony Cata. Stanisław Mackiewicz w listach” – wybór Natalia Ambroziak, posłowie prof. Rafał Habielski. Opowieść o 20 latach życia wybitnego polskiego publicysty i premiera emigracyjnego rządu RP skonstruowana z listów pisanych przez niego do rodziny i przyjaciół. Ich zdecydowana większość nie była dotąd publikowana. Książka powstała we współpracy ze Stowarzyszeniem Instytutu Literackiego „Kultura” oraz Archiwum Emigracji w Toruniu. Całość dopełnia wybór fotografii autorstwa Mackiewicza, pokazujący jego artystyczne próby i wrażliwość na wizualną stronę rzeczywistości.

– „Ogień Majdanu. Dziennik rewolucji 21.11.2013 – 22.02.2014”, opracowanie Maciej Kowalczyk, Anna Richter, wydanie II poprawione. Trzy miesiące, które odmieniły Ukrainę – opowiedziane dzień po dniu, głosem ludzi, w których dokonuje się ta przemiana. Zapisane na żywo doświadczenia pojedynczych osób – w formie nagrań, diariuszy, wspomnień czy wpisów internetowych – układają się w zbiorowy dziennik. Wielogłosowa, uniwersalna opowieść ukazuje fenomen ukraińskiego przełomu, zaczętego pokojowym wiecem w obronie proeuropejskiej orientacji kraju, a zakończonego zbrojnym powstaniem w Kijowie i obaleniem prezydenta-kryminalisty. To czas, kiedy Ukraińcy zaczynają mówić pełnym głosem o swym prawie do wolnego wyboru, o uczciwości, prawdzie, godności, a w końcu wychodzą na ulice w ich obronie – za każdą cenę. Powoływanie nowej Ukrainy zapisują oni sami, własnymi słowami – które nagle wtedy odzyskują znaczenie. Książka ukazała się również w języku ukraińskim pod tytułem „Вогонь Майдану. ДЕННИК революції 21.11.2013 – 22.02.2014”.
– „Przerwane biografie. Relacje deportowanych z Polski w głąb Sowietów 1940–41”, wybrała: Ewa Kołodziejska-Fuentes, opracowanie redakcyjne Agnieszka Knyt. Książka zawiera wybór tekstów źródłowych autorstwa samych deportowanych – fragmenty korespondencji, dzienników czy wspomnień. Z tych zróżnicowanych osobistych świadectw wyłania się ogólny obraz historii przesiedleń w poszczególnych etapach – od wybuchu II wojny, przez sowietyzację Kresów, cztery fale deportacyjne (w lutym, kwietniu, czerwcu 1940 oraz maju i czerwcu 1941) i walkę o przetrwanie na „nieludzkiej ziemi”, aż po wyjście z ZSRR z armiami Andersa i Berlinga, powrót w rodzinne strony i konfrontację z nowymi realiami tam panującymi. Materiały opublikowane w książce, w tym liczne zdjęcia i grafiki, pochodzą z tworzonego społecznie od końca lat 80. Archiwum Wschodniego, prowadzonego przez Ośrodek KARTA, do którego przekazali je sami zesłańcy lub ich rodziny.

– „Rodzina z niepamięci” – książka jest próbą odtworzenia dziejów jednej rodziny – potomków Franciszki i Zygmunta ze wsi Borki k. Skarżyska-Kamiennej. Rekonstrukcji przeszłości z nielicznych zachowanych fragmentów dokonuje ich wnuk, Zbigniew Gluza, szef Ośrodka KARTA. Historia rodziny, opowiadana poprzez świadectwa – wspomnienia, relacje, listy – od lat 20. XX wieku po współczesność, splata się z historią Polski – od II wojny światowej (działalność w AK, doświadczenie obozów koncentracyjnych, Polskie Siły Zbrojne na Zachodzie, Polacy w Wehrmachcie), do życia w Peerelu i działalności opozycyjnej.
– „Sierpień 1980 – narodziny «Solidarności» – pakiet publikacji dla mediów polonijnych i mediów polskich za granicą” – 12-odcinkowy cykl publikacji pod hasłem „Preludium Wolności” (montaż fragmentów świadectw wraz ze zdjęciami) przybliżający historię „Solidarności” od strajków sierpniowych 1980 po wprowadzenie stanu wojennego 13 grudnia 1981. Cykl był prezentowany przez media polonijne w różnych krajach – m.in. w Australii, Czechach, Danii, Grecji, Kanadzie, Ukrainie i Wielkiej Brytanii.

– Kenneth Malcolm Murray, „Skrzydła nad Polską. 7 Eskadra Myśliwska im. Tadeusza Kościuszki”, tłum. z angielskiego Barbara z Korwin-Kamieńskich Herchenreder. To opowieść o losach bojowych 7 Eskadry Myśliwskiej podczas wojny polsko-bolszewickiej. W Eskadrze służyło 21 Amerykanów, którzy zgłosili się do walk jako ochotnicy ​– w podzięce za Kościuszkę i Puławskiego, którzy odegrali rolę w walce o niepodległość Stanów Zjednoczonych. Historia oddziału została spisana przez jednego z jej członków ​– Amerykanina Kennetha Malcolma Murraya i opublikowana w 1932 roku.

​– „Wiktoria 1920” – 31-odcinkowy cykl medialny poświęconych historii wojny polsko-bolszewickiej publikowany od 17 kwietnia do 13 listopada za pośrednictwem mediów partnerskich („Rzeczpospolita”, polityka.pl, dzieje.pl, histmag.org). Cykl przedstawiał kolejne tygodnie 1920 roku, przełomowego dla losu Polski i Europy. Tydzień po tygodniu, głosami świadków i uczestników tamtych wydarzeń opowiadał, jak przebiegała wojna polsko-bolszewicka i jak na ówczesne wydarzenia reagowało polskie społeczeństwo. Cykl przygotowany został przez Ośrodek KARTA na zlecenie Biura Programu NIEPODLEGŁA, w ramach obchodów setnej rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości i odbudowy polskiej państwowości.

– „Wojna o wolność 1920” (dwutomowy album tekstowo-zdjęciowy), wybór i opracowanie Agnieszka Knyt.

„Wyprawa kijowska” (tom 1) opo​wiada o źródłach wojny polsko-bolszewickiej i szcze​gółowo relacjonuje od kwietnia do końca lipca 1920 przebieg ofensywy polskiej i odwrotu pod Warszawę. 

„Bitwa warszawska” (tom 2) pokazuje decydujący mo​ment wojny z bolszewikami – zwycięstwo pod War​szawą w sierpniu 1920 i jego konsekwencje na następne dekady dla naszego regionu i dla Europy. 

Historia ta opowiedziana została poprzez teksty samych uczestników i świadków wojny z obu stron frontu – począwszy od przywódców państw, generałów, po szeregowych żołnierzy i cywilów. Mówią tu takie wielkie postaci sceny politycznej i wojskowej, jak: Józef Piłsudski, Michaił Tuchaczewski, Lew Trocki, Julian Marchlewski, Władysław Sikorski, Siemion Budionny, Tadeusz Kutrzeba, Symon Petlura, Charles de Gaulle, Edgar Vincent d’Abernon, Maxime Weygand, ale też ludzie kultury jak: Maria Dąbrowska, Zinaida Gippius, Władysław Broniewski, Izaak Babel, Józef Czapski. Ich wspomnienia, listy czy notowane na bieżąco dzienniki pokazują nam wojnę z tej najbliższej perspektywy – człowieka, który wpadł w sam środek wiru bitewnego. W albumie znalazły się liczne (niektóre publikowane po raz pierwszy) fotografie, plakaty i grafiki z epoki. 
– „Zagłada miasta. Świadectwa ludzi Powstania” – wybór najważniejszych zapisów z Powstania Warszawskiego opublikowanych w kwartalniku „Karta”. Opowieść o Powstaniu – tragicznej determinacji, która musi przynieść klęskę. Od samobójczej decyzji o jego wybuchu, po ostateczne konsekwencje – katastrofę miasta. Poruszający obraz, wyłaniający się z indywidualnych zapisów zebranych przez KARTĘ.

– „Listy z XX wieku. Wyjątkowa korespondencja ze zbiorów Ośrodka KARTA” – w projekcie dofinansowanym przez Narodowe Centrum Kultury w ramach programu „Kultura w sieci” KARTA przygotowała i bezpłatnie udostępniła podcast „Listy z XX wieku. Wyjątkowa korespondencja ze zbiorów Ośrodka KARTA” – upowszechniający i popularyzujący pisaną w XX wieku korespondencję, przechowywaną w zbiorach KARTY lub udostępnianą w jej publikacjach. Podcast (15 odcinków) dostępny jest bezterminowo do odsłuchania na popularnych platformach udostępniających tego typu treści, np. YouTube lub Spotify. Dzięki podcastowi dotychczasowa grupa śledząca działania KARTY poszerzyła się o użytkowników serwisów i aplikacji mobilnych dostarczających treści audio.
	PROMOCJA DZIAŁAŃ OŚRODKA


W roku 2020 znaczącą część przedsięwzięć promocyjnych Ośrodek KARTA przeniósł do internetu i mimo ograniczeń spowodowanych pandemią starał się poszerzyć grono odbiorców swoich działań. Aktywność Ośrodka KARTA odnotowywały zarówno media ogólnopolskie jak i lokalne oraz różnorodne kanały społecznościowe. Publikacje KARTY były obecne w najważniejszych mediach publicznych i prywatnych (radiowej Jedynce, Dwójce, Trójce, Polskim Radiu 24, Radiu dla Ciebie, radiu TOK FM, „Rzeczpospolitej”, „Gazecie Wyborczej”, „Newsweeku Historii”,  „Do Rzeczy”, „Uważam Rze Historii”) były także omawiane przez opiniotwórczych blogerów. Każdy numer kwartalnika był omawiany m.in. w radiowej Jedynce, Trójce, radiu TOK FM, w „Gazecie Wyborczej” i „Do Rzeczy. Historii”, na portalu historycznym Dzieje.pl, Histmag.org. Książki KARTY prezentowały  m.in. „Gazeta Wyborcza”, „Rzeczpospolita”, „Polityka”, „Do Rzeczy Historia”, „Sieci”, „Nasza Historia”.  
Informacje o tematach zawartych w poszczególnych numerach kwartalnika „Karta” ukazały się w mediach ogólnopolskich i regionalnych: 
· Karta 102 – tygodnik “Do Rzeczy”, portale: dzieje.pl, histmag.org.pl, lubimyczytac.pl, o rozmowa z redaktorem prowadzącym w Radiu dla Ciebie;
· Karta 103 –  kwartalnik Więź opublikował wywiad ze Zbigniewem Gluzą dotyczący okładkowego tematu numeru; informacje opublikował onet.pl i dzieje.pl;
· Karta 104 – informacje opublikowane przez tygodnik “Do Rzeczy”,  onet.pl i dzieje.pl;
· Karta 105 – Radio dla Ciebie wyemitowało audycję poświęconą tematowi okładkowemu; temat ten zainteresował również białostockie  media lokalne (bialystokonline.pl, bialystok.wyborcza.pl) oraz wnp.pl w kontekście “Białostockich Dni Zamenhofa”. O numerze 105 informował również portal lubiehrubie.pl w związku z jednym z tematów numeru związanym z Hrubieszowem.
( Wojna o Wolność” (t. 1 „Wyprawa kijowska”, t.2 „Bitwa warszawska”)  – kampania związana z wydaniem albumu została powiązana z promocją w mediach treści związanych rocznicą bitwy warszawskiej. Kilkudziesięciu dziennikarzy z wielu redakcji (wśród nich: “Rzeczpospolita”, “Gazeta Wyborcza”, “Newsweek Historia”, TVP Kultura, redakcje Polskiego Radia, Histmag.org., Dzieje.pl) otrzymało materiały związane z albumem. Informacje zostały zamieszczone na stronach internetowych TVP Historia, fragment tekstu był opublikowany na stronie wyborcza.pl. a portal ciekawostkihistoryczne.pl zaliczył album do 10 najlepszych książek na 100. rocznicę bitwy warszawskiej. Media informowały również o albumie w kontekście wyróżnienia przyznanego przez kapitułę nagrody KLIO. Informacje o tym ukazały się między innymi na w “Rzeczpospolitej”, portalu dzieje.pl, gazetaprawna.pl i wydawca.com.pl. Pojawiły się cztery zapowiedzi oraz trzy reklamy albumu w “Rzeczpospolitej”, dodatku “Rzecz o książkach”. Reklamy miały charakter kontekstowy, czyli opublikowane zostały przy materiałach dotyczących “Wiktorii 1920”, co wzmocniło ich przekaz.

W sierpniu 2020 Ośrodek KARTA we współpracy z Muzeum Narodowym w Warszawie zorganizował spotkanie promocyjne wokół „Wojny o Wolność” oraz książki towarzyszącej wystawie w MNW „Fotorelacje. Wojna 1920”. Spotkanie miało charakter dyskusji wokół obydwu publikacji, sposobu przedstawiania historii poprzez fotografię i źródła pisane oraz historii samego medium. W dyskusji, którą poprowadziła Ewa Skolimowska, udział wzięli: Agnieszka Knyt, autorka wyboru i opracowania „Wojny o Wolność”, Karolina Puchała-Rojek, kuratorka wystawy „Fotorelacje. Wojna 1920” i redaktorka publikacji jej towarzyszącej oraz Izabela Mrzygłód, historyczka i Adam Mazur, historyk fotografii.
( „Bitwa warszawska. Jak Polska zatrzymała bolszewików” – informacja dotycząca książki została wysłana do dziennikarzy kilkunastu redakcji, wśród nich znalazła się: “Rzeczpospolita”, “Gazeta Wyborcza”, “Newsweek Historia”, TVP Kultura, “Tele Tydzień” redakcje Polskiego Radia, portale: ciekawostkihistoryczne.pl, Histmag.org., Dzieje.pl, Recenzja książki pojawiła się na łamach “Do Rzeczy”, informacja została opublikowana przez “Tele Tydzień”, portal ciekawostkihistoryczne.pl, wydawca.com.pl oraz Instytut Książki. Na antenie Polskiego Radia (Dwójka) ukazała się rozmowa o książce.
( „Zagłada miasta” – informacja dotyczącą książki oraz egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkudziesięciu redakcji (wśród nich: “Rzeczpospolita”, “Gazeta Wyborcza”, “Newsweek Historia”, TVP Kultura, redakcje Polskiego Radia, Histmag.org., Dzieje.pl). Informacja spotkała się z dużym zainteresowaniem dziennikarzy i zaowocowała  publikacjami m.in. w: tygodniku „Do Rzeczy”, dzienniku „Polska. The Times”, w portalach: Dzieje.pl, Histmag,org, niezależna.pl, tygodnik.tvp.pl oraz na antenie radia TOK FM.
( „Przerwane biografie” – informacja dotyczącą książki oraz egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkudziesięciu redakcji (wśród nich: “Rzeczpospolita”, “Gazeta Wyborcza”, “Newsweek Historia”, TVP Kultura, redakcje Polskiego Radia, Histmag.org., Dzieje.pl) Informacja spotkała się z dużym zainteresowaniem dziennikarzy i zaowocowała  recenzjami i informacjami m.in. w: Gazecie Wyborczej, Do Rzeczy, w serwisach Onet.pl, Wyborcza.pl,  Dzieje.pl, wnp.pl. 
( Skrzydła nad Polską” – informacja dotycząca książki została wysłana do kilkudziesięciu dziennikarzy z wielu redakcji (wśród nich: “Rzeczpospolita”, “Gazeta Wyborcza”, “Skrzydlata Polska”, “Polska Zbrojna: “Newsweek Historia”, TVP Kultura, redakcje Polskiego Radia, dlapilota.pl, Histmag.org., Dzieje.pl). Recenzje dotyczące tytułu ukazały się w “Skrzydlatej Polsce” oraz na portalu Dzieje.pl, informacje o książce zamieścił tygodnik “Do Rzeczy” i portal dlapilota.pl. Fragment tekstu zamieścił portal Onet.pl.
( „Odsłony Cata” – informacje o książce otrzymało kilkudziesięciu dziennikarzy mediów ogólnopolskich i regionalnych (wśród nich: “Rzeczpospolita”, “Gazeta Wyborcza”, “Uważam Rze” “Newsweek Historia”, TVP Kultura, redakcje Polskiego Radia, Histmag.org., Dzieje.pl). Fragmenty książki zostały opublikowane w dzienniku “Rzeczpospolita” (“Plus Minus”), recenzje ukazały się w tygodniku “Do Rzeczy”, “Gazecie Wyborczej”, tygodniku “Sieci” i  portalu tygodniktvp.pl. Do rozmów o tytule, redaktorów  książki zaprosił Program Drugi Polskiego Radia, Radiospacja oraz Radio dla Ciebie. Na antenie Polskiego Radia usłyszeć można było również dziennikarzy rozmawiających o “Odsłonach”.
Dodatkowo o każdej wydanej publikacji informowaliśmy poprzez kanały własne Ośrodka KARTA: 
· strona internetowa Ośrodka KARTA;

· strona internetowa księgarni wydawnictwa Ośrodka KARTA;
· Facebooku (ok. 19 700 obserwujących);
· Instagram (ok. 1 300 obserwujących);
· Newsletter rozsyłany co dwa tygodnie do ok. 2500 odbiorców. 
( Udział w Targach 
W 2020 roku w związku z pandemią Ośrodek KARTA brał jedynie udział w wirtualnych targach książki, a także w marketingowych akcjach okolicznościowych promujących papierowe wydania książek:
· Kwiecień/maj: akcja na stronie empik.com „Książki za połowę ceny”

· Czerwiec: akcja na stronię empik.com "Dzień Ojca”; akcja promocyjna hurtowni Platon "Książka na lato" 

· Lipiec: promocja "Wojny o wolność t.1" na empik.com; akcja promocyjna "Powstanie Warszawskie"; udział w promocji dla księgarzy organizowanej przez hurtownię Ateneum,

· Sierpień: promocja "Wakacyjne czytanie" na platon.com.pl; udział w akcji promocyjnej Programu Premium na empik.com i w Empiku

· Październik/listopad: Wirtualne Targi Książki na empik.com, Wirtualne Targi Książki hurtowni Platon, Wirtualne Targi Książki hurtowni Ateneum, 

· Grudzień: Świąteczna Akcja Rabatowa dla księgarń organizowana przez hurtownię Platon, udział w wyprzedaży zimowej w Empiku i na stronie empik.com

Poza tym wzięliśmy udział w prawie 90 akcjach promocyjnych, wyprzedażowych, okolicznościowych, targach książki organizowanych na platformach dystrybuujących ebooki: publio.pl, virtualo.pl, Empik.com + Empik Go, ebookpoint.pl
Akcje były promowane na FB, Instagramie, stronach internetowych oraz w newsletterze.
	INNE DZIAŁANIA


( Nagroda KARTY
8 października 2020 w warszawskiej kawiarni „Nowy Świat Muzyki” odbył się finał II edycji Nagrody KARTY im. Katarzyny Miernickiej – za działania na rzecz pamięci historycznej, służące wspólnocie obywatelskiej. Ze względu na ograniczenia spowodowane pandemią COVID-19, gala miała charakter hybrydowy – wielu mówców (w tym wygłaszająca laudację Olga Kaczmarek) występowało za pośrednictwem internetu, a także publiczność w większości uczestniczyła w wydarzeniu dzięki jego transmisji na żywo.
Została ona przyznana osobie, która w swojej aktywności, dokonaniach czy też w postawie kieruje się szeroko rozumianymi ideami i wartościami upowszechnianymi przez Fundację Ośrodka KARTA (FOK). Laureat otrzymał nagrodę w wysokości 30 tysięcy zł.

Fundatorem Nagrody jest Janusz Miernicki, warszawski przedsiębiorca, od dzieciństwa związany z Mokotowem. Decyzją Kapituły Nagrody, w skład której weszli członkowie zarządu, rady i załogi Fundacji, spośród 29 zgłoszonych kandydatur wyłoniła troje finalistów. 
Laureatem Nagrody KARTY im. Katarzyny Miernickiej w 2020 roku został Mariusz Sokołowski z Wasilkowa/Białegostoku (nauczyciel, dyrektor szkoły, prezes Fundacji Otwarta Edukacja, od lat zaangażowany w edukację historyczną, koncentrującą się na wielokulturowości regionu, włączającą historię lokalnych mniejszości: żydowskiej, niemieckiej czy tatarskiej i białoruskiej. Koordynował kilkadziesiąt projektów z udziałem młodzieży nakierowanych na przywracanie pamięci).
W finale znaleźli się – także przedstawieni w trakcie gali i gorąco oklaskiwani przez publiczność za swoje działania:
- Longin Graczyk z Gniewkowa – współtwórca fundacji Ari Ari, która działa na rzecz przywracania pamięci o mniejszościach ewangelickich, żydowskich, olęderskich, niemieckich, rosyjskich na terenie Kujaw i Ziemi Dobrzyńskiej; 

- Bożena Szroeder z Sejn – animatorka kultury, pedagożka, od początku lat 90. pracuje w Ośrodku „Pogranicze – sztuk, kultur, narodów” którego jest współtwórczynią. Od wielu lat prowadzi pracownię teatralną z dziećmi, a od 1998 roku jest liderką programu „Kroniki sejneńskie”.
( Projekt w ramach Konkursu PROO 1a
Wykonano drugą część zadań trzyletniego projektu (2019-2021) „KARTA na miarę potrzeb”, realizowanego w ramach ogłoszonego przez Narodowy Instytut Wolności - Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego (NIW-CRSO) Programu Rozwoju Organizacji Obywatelskich na lata 2018-2030, Priorytetu 1a. Wsparcie działań misyjnych i rozwoju instytucjonalnego .

Zadania obejmowały: 

- działania dotyczące bezpieczeństwo danych w bazach i na serwerach KARTY, zarówno fizycznego (rewitalizacja serwerowni, stworzenie właściwych procedur zarządzania siecią), jak i zachowania nienaruszalności zasobów cyfrowych - stworzenie kompatybilnego systemu wykonywania kompletnych kopii wszystkich danych wytwarzanych i gromadzonych w Ośrodku;

- działania na rzecz promocji dokonań KARTY oraz marketingu Wydawnictwa KARTA, służące także poprawie sytuacji finansowej Ośrodka: 

a) podstawą stały się prace nad wdrożenie systemu CRM i uporządkowania baz kontaktów Ośrodka; 

c) poprawiono funkcjonalności strony ksiegarnia.karta.org.pl oraz podjęto stałe działania pozycjonujące stron ksiegarnia.karta.org.pl i karta.org.pl; 

d) działano na rzecz rozwoju mediów społecznościowych, rozsyłania newsletterów oraz wykonywania filmów na youtube, promujących treści KARTY; 

e) dokonano zakupu dwóch serwerów z dyskami serwerowymi ,  awaryjnego systemu zasilania, 24 licencje TCA oraz profesjonalnego skanera A3.

( „Dom Wschodni – wspólne miejsce dialogu narodów Europy Wschodniej” – projekt realizowany dzięki wsparciu National Endowment for Democracy z USA – polegał głównie na działaniach wydawniczych: 1) wznowienie poprawionej wersji publikacji „Ogień Majdanu” – po polsku i ukraińsku; 2) publikacji książki „Marsz Białorusi” - zbiorowy dziennik wolnej Białorusi z sierpnia-grudnia 2020 oraz publikacji w kolejnych numerach kwartalnika „Karta” bloków tematycznych poświęconych trudnej historii relacji polsko-ukraińskich w XX wieku, między innymi: 3) w 104 numerze (lato) blok tekstów p.t. „Pogrom polski” o agresji polskich żołnierzy i cywilów wobec żydowskich mieszkańców Lwowa w 1918 roku; 4) w 105 numerze blok tekstów „Polacy-Ukraińcy 1946. Sąsiedzi z Terki” – o polsko-ukraińskiej nienawiści, która doprowadza do skrajnych aktów przemocy, a wieś u podnóża Bieszczadów staje się symbolem sąsiedzkiej zbrodni. 

Ze względu na pandemię nie udało się dokonać (planowanego w projekcie) ustanowienia w Mordach Biblioteki Wschodniej. Wobec powyższego podjęto działania przygotowawcze online –  zdigitalizowano okładki i strony tytułowe 1300 książek „wschodnich” (białoruskie i ukraińskie oraz rosyjskie), jak również opracowano ich opisy bibliograficzne i wprowadzono te materiały do Biblioteki Cyfrowej Ośrodka KARTA (dLibra.karta.org.pl), z której w roku 2020 skorzystało 19 tys. osób, odbywając 27 tys. sesji (łączna liczba odsłon 191,5 tys.)
( Zaplecze Ośrodka

Dzięki dotacji ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury, możliwa była wymiana oświetlenia i regałów jezdnych w najstarszej części archiwum. Dzięki wymianie regałów na regały robione na wymiar, zostało pozyskanych 374 mb półek użytkowych – regały Typu RP i RS 4600. Dzięki tym zakupom poprawiły się przede wszystkim warunki i jakość pracy pracowników Ośrodka.

Zakupiono również serwer z dyskami serwerowymi, pozwala to na zwiększenie przestrzeni do przechowywania danych oraz na tworzenie kopii bezpieczeństwa. 

