OPIS REALIZACJI CELÓW STATUTOWYCH

Załącznik do sprawozdania z działalności Fundacji Ośrodka KARTA za 2021 rok

	CELE I STRATEGIA DZIAŁANIA


Fundacja Ośrodka KARTA jest niezależną, apolityczną organizacją pożytku  publicznego, nie reprezentującą żadnej formacji światopoglądowej, religijnej czy kulturowej. Celem Fundacji jest upowszechnianie wiedzy o wydarzeniach i postawach w XX wieku, które mają wpływ na współczesne życie społeczne, zaspokajanie społecznych potrzeb poznawczych i edukacyjnych związanych z przeszłością, a także działania opiniotwórcze.

Fundacja zajmuje się gromadzeniem, przechowywaniem, upowszechnianiem i udostępnianiem świadectw życia społecznego Polski i regionu z XX wieku. Osią wszystkich działań jest archiwum, na które składają się zbiory dokumentów, ikonografii i dźwięków. Fundacja jest jednym z największych archiwów społecznych w Polsce i dąży do wzmocnienia podobnych sobie podmiotów.
Odkrywamy, chronimy i upowszechniamy historię widzianą z perspektywy wielu jednostek. Robimy to w taki sposób, że historia staje się źródłem zrozumienia, buduje wspólnotę, wspiera pojednanie. Tak naprawiamy przyszłość.
Najważniejsze kierunki działania:

( gromadzenie rozproszonej społecznej dokumentacji oraz zapisanie pamięci świadków  związanych z wybranymi wydarzeniami (mało znanymi i najczęściej nadużywanymi  politycznie) z przeszłości naszej części Europy w XX wieku;

( dokumentowanie i upowszechnianie historii osób, które ucierpiały w wyniku działania  systemów totalitarnych, a których losy nie są znane współczesnym;

( dokumentowanie i upowszechnianie tradycji postaw nonkonformistycznych – w warunkach totalitaryzmów, które w XX wieku dominowały w naszym regionie;

( mobilizowanie energii społecznej różnych środowisk i pokoleń (w tym młodzieży szkolnej), w Polsce i za granicą, do działań dokumentujących historię najbliższego  otoczenia;

( promowanie atrakcyjnej formuły pisania o historii najnowszej – takiej, która sprawia, że przeszłe doświadczenia nie są traktowane jako drugorzędne wobec współczesności.

Fundacja Ośrodka KARTA realizuje swoje cele statutowe poprzez działalność archiwalną, badawczą, edukacyjną, wydawniczą, wystawienniczą, oraz poprzez różnorodne programy i projekty dokumentacyjne. 

Fundacja jest członkiem Ogólnopolskiej Federacji Organizacji Pozarządowych, Polskiej Izby Książki, europejskiej sieci EUSTORY oraz Europejskiej Sieci Pamięć i Sumienie.
	DZIAŁALNOŚĆ ARCHIWALNA


I. ARCHIWUM FUNDACJI OŚRODKA KARTA

Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA jest archiwum społecznym, którego zbiory w większości pochodzą od osób prywatnych. Archiwum gromadzi, opracowuje, przechowuje wieczyście, digitalizuje oraz udostępnia bezpłatnie materiały archiwalne w czytelni Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA. Zbiory archiwum dokumentowego liczą 1600 metrów bieżących akt. W 2021 roku zasób archiwum powiększył się o 1200 nowych numerów czasopism i 500 egzemplarzy książek ukazujących się w drugim obiegu wydawniczym, 100 kolekcji prywatnych, zawierających dokumenty osobiste, dzienniki i fotografie. W 2021 roku prace archiwalne polegały na opracowaniu dwóch kolekcji środowiskowych oraz licznych kolekcji prywatnych, przeprowadzeniu ich konserwacji zachowawczej, udostępnieniu w ogólnodostępnej czytelni, jak również digitalizacji wybranych kolekcji.

a) opracowano i zaopatrzono w inwentarz:

 Kolekcję Archiwum Zespołu Artystycznego „Gawęda” i kolekcje prywatne uczestników „Gawędy”
W 2021 roku Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA opracowało Kolekcję Archiwum Zespołu Artystycznego „Gawęda” (611 jednostek archiwalnych) oraz 12 kolekcji osobistych uczestników Zespołu. W Kolekcji Archiwum Zespołu Artystycznego „Gawęda” znajduje się dokumentacja z kilkudziesięcioletniej działalności Zespołu. Na kolekcję składają się materiały archiwalne, obejmujące około 44 tysiące stron, w tym: kroniki pamiątkowe „Gawędy” z lat 1964–2001; korespondencja wpływająca i wychodząca z lat 1958–1999; scenariusze widowisk, programy uroczystości, teksty i nuty piosenek; projekty kostiumów i dekoracji; dokumentacja występów i koncertów; ankieta przeprowadzona wśród uczestników zespołu z lat 1985–1986; plany pracy zespołu i sprawozdania; materiały związane z jubileuszami „Gawędy”; umowy, deklaracje i porozumienia z lat 90.; dokumentacja wyjazdów na zimowiska i obozy (m.in. Pieczarki, Stara Dąbrowa, Wólka Jeruzalska, Jadwisin); listy gości, listy wyjazdowe i koncertowe członków; kwestionariusze osobowe; kartoteki instruktorów i członków; dokumentacja związana z wyjazdami krajowymi i zagranicznymi Zespołu. Obok dokumentacji aktowej w kolekcji znajdują się fotografie (ponad 38 tysięcy odbitek fotograficznych, prawie 15 tysięcy zdjęć negatywowych i slajdów), dokumentujące koncerty jubileuszowe „Gawędy”, zakończenia roku szkolnego, uroczyste przyjęcia, wyjazdy na obozy i zagraniczne, m.in. do USA, Kanady, Australii, na Kubę, Tajwan i do Japonii. W kolekcji znajdują się również kasety magnetofonowe, taśmy szpulowe, kasety VHS (653 egzemplarze).
Archiwum opracowało również kolekcje indywidualne uczestników „Gawędy”, złożone do Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA w 2021 roku. Kolekcje przekazali: Wojciech Asiński, Agnieszka Kieruzalska i Karolina Radzikowska, Magda Kozarzewska, Anna Maria Lipczyńska-Prus, Natalia Ładyka, Anna Michalak-Pawłowska, Iwona Oporska, Renata Owczarek-Stegemann, Małgorzata Piotrowska, Emilia Stawowska, Leszek Włochyński, Urszula Żemajtis. W kolekcjach znajdują się głównie dzienniki z lat 1972–1997, prowadzone przez członków Zespołu, zawierające zapiski o bieżących wydarzeniach i działalności; legitymacje członkowskie, znaki Zespołu, plakaty, foldery reklamowe, zaproszenia; teksty piosenek, płyty z nagraniami „Gawędy”; walizki firmowe z wyjazdów; medal pamiątkowy na 30-lecie „Gawędy”; matryce symbolu zespołu; albumy fotograficzne; zeszyt ze szkicami Andrzeja Kieruzalskiego z okresu studiów oraz pamiętnik, listy i prywatne notatki; wycinki prasowe. 

Projekt został dofinansowany ze środków Urzędu m.s.t Warszawy. 
 Kolekcję Polskiej Akcji Humanitarnej

W 2021 r. Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA zrealizowało zadanie opracowania, udostępnienia oraz zabezpieczenia kolekcji Polskiej Akcji Humanitarnej, organizacji pozarządowej założonej przez Janinę Ochojską w 1992 roku, której misją jest niesienie pomocy humanitarnej ludziom dotkniętym konfliktami zbrojnymi, katastrofami naturalnymi, prześladowaniem i ubóstwem, a także edukacja społeczeństwa uwrażliwiająca na problemy innych oraz pomoc rozwojowa realizowana przez misje zagraniczne PAH. Pierwsza część kolekcji została opracowana, udostępniona i zabezpieczona w 2015 roku, obejmuje 352 jednostki archiwalne, 25 tys. stron dokumentów. 

W 2021 roku opracowano drugą część kolekcji, która liczy 173 jednostki archiwalne, 25 372 tys. stron; zawiera m.in. materiały dotyczące misji humanitarnych PAH w Afganistanie, Sarajewie, Czeczenii, Iranie, Biesłanie, Indiach; dokumenty dotyczące edukacji humanitarnej w ramach projektu “Szkoła Humanitarna” oraz globalnej edukacji rozwojowej w ramach „Szkoły Globalnej”; materiały programów “Galeria dotyku”, „Modnie i etycznie”, „Pajacyk” ; materiały prasowe i foldery reklamowe dotyczące kampanii organizowanych przez PAH m.in. kampanii wodnej, praw człowieka; broszury, katalogi, czasopisma dotyczące edukacji globalnej, pomocy rozwojowej, przemysłu odzieżowego, praw kobiet. W skład kolekcji wchodzi także 418 jednostek archiwalnych liczących ponad 19 tys. zdjęć przedstawiających m.in.: misje PAH w Afganistanie, Sudanie, Darfurze, na Filipinach, Haiti, Autonomii Palestyńskiej; konwoje do Kosowa, Albanii, Sarajewa, Bośni, Rumunii; pielgrzymkę Polaków z Kazachstanu; pomoc dla ofiar zamachu terrorystycznego w Biesłanie w 2004 r.; wyjazd do Czeczenii i pomoc dla Groznego; akcję „Pajacyk”; zdjęcia z odbierania nagród przez Janinę Ochojską m.in. „Kobieta Europy”, „Uroda Duszy 2001”, „Medal św. Jerzego”, „Społecznik Roku”.

Kolekcja została przekazana w dobrym stanie, nie posiadała żadnego środka ewidencyjnego. Przeprowadzone zostały studia wstępne, rozpoznano przynależność zespołową, utworzono jednostki archiwalne i opisano, kolekcję poddano konserwacji zachowawczej, przepakowano do teczek bezkwasowych i kopert bawełnianych wraz z ich opisem: nazwą instytucji przechowującej akta, nazwą kolekcji, tytułem jednostki archiwalnej, datami skrajnymi, sygnaturami. Rezultatem i efektem prac jest inwentarz, zamieszczony na stronie Fundacji Ośrodka KARTA (karta.org.pl) oraz wprowadzenie opisów 591 jednostek archiwalnych do bazy Otwarty System Archiwizacji (osa.archiwa.org). Kolekcja udostępniana jest bezpłatnie na miejscu w czytelni Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA. 

Projekt został dofinansowany ze środków Naczelnej Dyrekcji Archiwów Państwowych w ramach konkursu „Wspieranie działań archiwalnych 2021”.
b) zdigitalizowano:

 Kolekcję rodziny Jaśkiewiczów i Orłowskich
W 2021 r. Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA dzięki pomocy wolontariuszy przeprowadziło digitalizację kolekcji rodzinnej przekazanej w maju 2021 roku przez Ewę Grunert. Kolekcja rodziny Jaśkiewiczów i Orłowskich zawiera dokumenty od 1910 r. do lat 40. i 60. XX wieku, m.in. dokumenty osobiste Leokadii Orłowskiej: dowód osobisty, świadectwo ukończenia kursu PCK w zakresie ratownictwa sanitarnego, kenkartę; dwa listy od Władysława Orłowskiego napisane podczas internowania w Rumunii do matki, Jadwigi Orłowskiej i siostry, Leokadii Orłowskiej; legitymację Związku Zawodowego Pracowników Poligrafii; dokumenty ciotki, Stanisławy Rytko: świadectwa ukończenia kursów sanitarnych zorganizowanych przez Polskie Towarzystwo Czerwonego Krzyża oraz ukończenia Warszawskiej Miejskiej Szkoły Położnych, prawo jazdy, dowód osobisty; dokumenty Stanisława Grzębskiego: świadectwa szkolne, książkę legitymacyjna, orzeczenie lekarskie o zdolności do służby lotniczej, legitymację Polskiego Związku Narciarskiego, indeks Wydziału Inżynierii Politechniki Warszawskiej.

— Kolekcję Antoniego Juszczyńskiego
W 2021 r. Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA dzięki pomocy wolontariuszy przeprowadziło digitalizację kolekcji rodzinnej przekazanej w październiku 2021 roku przez prywatnych Ofiarodawców, Ewę Grunert oraz Annę Haweman. Kolekcja Antoniego Juszczyńskiego zawiera akta osobowe Antoniego Juszczyńskiego, pracownika Warsztatów Głównych Warszawa Wschodnia na stanowisku ślusarz m.in. wykazy stanu służby, zaświadczenia, metrykę urodzenia, świadectwo zawarcia małżeństwa, karty wywiadowcze, podania o urlop, zaświadczenia lekarskie, karty rejestracyjne, wniosek o zatrudnieniu, korespondencję służbową, książeczkę wojskową z lat 20.-50. XX wieku.

 Kolekcję Kazimierza Czajki

W 2021 roku Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA zdigitalizowało Kolekcję Kazimierza Czajki, którą przekazali prywatni Ofiarodawcy, Anna Czajka-Cunico, Jerzy Czajka i Witold Czajka. Na kolekcję składają się materiały Ojca Ofiarodawców, Kazimierza Czajki (1916–1983): wspomnienia „Państwowe Gimnazjum Męskie im. Tadeusza Kościuszki w Łukowie. Wspomnienie sprzed pół wieku snute przez maturzystę”, dotyczące okresu nauki w gimnazjum, przedstawiające organizację i funkcjonowanie szkoły, m.in. działanie straży przedniej, świetlicy czy orkiestry; wspomnienia „Służba wojskowa, czyli jeden rok życia młodego człowieka”, dotyczące służby w roku 1937/38 w ramach Dywizyjnego Kursu Podcho​rążych Rezerwy 30 Dywizji Piechoty przy 82 Syberyjskim Pułku Piechoty w Brześciu nad Bugiem, następnie przy 83 Pułku Strzelców Poleskich w Kobryniu; liczne fotografie wykonane przez autora; relacje z wydarzeń wojennych (bitwa pod Jeżowem z 9 września 1939) i działań 83 Pułku Strzelców Poleskich.
- Bank Gospodarstwa Krajowego (BGK_2135)

Materiały archiwalne pochodzące z archiwum Banku Gospodarstwa Krajowego zostały zdigitalizowane w ramach projektu, mającego na celu opracowanie stu lat historii działalności BGK. W toku prac inwentaryzacyjnych okazało się, że kolekcja posiada 168 jednostek archiwalnych, którym nadano sygnatury. 

W zasobie kolekcji znajdują się m.in. sprawozdania roczne, różne wydawnictwa, akta osobowe pracowników itd. Zasób kolekcji tworzą dokumenty, materiały ikonograficzne, wydawnictwa ciągłe.

II. ZBIORY FOTOGRAFICZNE

Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA gromadzi, zabezpiecza, opracowuje, digitalizuje i upowszechnia fotografie z drugiej połowy XIX i całego XX wieku. 

Jego zbiory fotograficzne tworzy obecnie ok. 490 000 zdjęć w postaci negatywów, odbitek i plików cyfrowych. Składają się na nie kolekcje przekazane przez prywatnych darczyńców oraz spuścizny wybitnych fotografów. Dokumentują one życie polityczne, społeczne i kulturalne na ziemiach polskich pod zaborami na przełomie XIX i XX wieku oraz w okresie II Rzeczpospolitej. Ponadto ukazują I i II wojnę światową, a zwłaszcza życie ludności cywilnej i udział polskich żołnierzy w walkach na różnych frontach II wojny światowej. 

Fotografie z zasobu Archiwum FOK są również doskonałym źródłem wiedzy na temat PRL, szczególnie działalności opozycji demokratycznej, a także transformacji ustrojowej przełomu lat 80. i 90 XX wieku w Polsce i innych krajach Europy Środkowo-Wschodniej. W zbiorach można odnaleźć także unikatowe kolekcje dokumentujące życie Polaków poza granicami kraju, zwłaszcza w Wielkiej Brytanii i Argentynie. 

Zdigitalizowane i opracowane fotografie są udostępniane na stronie internetowej foto.karta.org.pl. Obecnie można przeglądać na niej ok. 115 000 zdjęć.

Zbiory fotograficzne FOK ilustrują wydawnictwa Fundacji. Ponadto są udostępniane wielu instytucjom kultury, wydawnictwom książkowym i mediom, które wykorzystują je do przygotowania wystaw tradycyjnych i cyfrowych, książek, artykułów prasowych, filmów. 

W roku 2021 w archiwum Fundacji Ośrodka KARTA ważnym założeniem planu pracy była digitalizacja zasobów archiwalnych zebranych w ciągu ostatnich lat. Pliki w formie skanów cyfrowych zostały zabezpieczone na macierzy dyskowej, i zostaną udostępnione on-line w naszych bazach archiwalnych. 

W ostatnim roku zdigitalizowane zostały: 

- Kolekcja rodu Czartoryskich z Konarzewa i Pełkinii (FOK_192), zawierająca 2 albumy rodzinne (łącznie 466 fotografii), przedstawiające losy rodziny Czartoryskich w pałacu w Konarzewie, a także korespondencja rodzinna różnych członków rodu z lat 1907-1939;

- Kolekcja rodu Czartoryskich (FOK_408) – zeskanowane zostały dwa albumy fotograficzne, łącznie 621 fotografii. Zakres tematyczny tej kolekcji jest różnorodny, obejmuje lata 1915-2000;

- Kolekcja rodziny Przewłockich (FOK_159) - 24 albumy fotograficzne – około 6 tyś. fotografii - należące do rodziny Przewłockich. Inwentaryzacja wykazała, że kolekcja dotyczy lat 1918-2019 i obejmuje losy rodziny Przewłockich, a zwłaszcza Henryka Przewłockiego, właściciela pałacu w Mordach w powiecie siedleckim. Po digitalizacji kolekcji w roku 2020, kontynuowano prace związane z opracowaniem fotografii i przygotowaniem do udostępniania online.

- Kolekcja Artura Polita (OK_1827) – to zbiór albumów negatywowych liczący blisko 6,5 tys. negatywów. W wyniku pracy zostało zdigitalizowanych 1323 czarno-białych i kolorowych negatywów w wysokiej rozdzielczości, w formacie tiff. Materiały archiwalne dotyczą lat 70-80., przedstawiają m.in. demonstracje studenckie, architekturę Warszawy, zabawne plakaty i banery na ulicach i witrynach sklepów, koncert barda Solidarności - Przemysława Gintrowskiego, wybory czerwcowe 1989, koncerty w ramach Ogólnopolskiego Przeglądu Piosenki Autorskiej. Prace digitalizacyjne nad tą kolekcją będą prowadzone w 2022 roku. 

- Kolekcja gen. Lucjana Żeligowskiego (FOK_26) - zbiór zdjęć dotyczących gen. Lucjana Żeligowskiego trafił do archiwum Fundacji Ośrodka KARTA w 2017 roku. Skany fotografii z albumów rodzinnych przekazała wnuczka generała, Bogumiła Olech. Na kolekcję składa się 150 fotografii w dwóch albumach fotograficznych, które odpowiadają 2 jednostkom archiwalnym. 
W 2021 roku została opracowana część fotografii dotycząca życia i działalności zawodowej Tadeusza Żeligowskiego, syna gen. Lucjana Żeligowskiego. Zdjęcia pochodzące z lat 30. i dokumentują wyjazdy T. Żeligowskiego na Bliski Wschód. Fotografie z okresu II wojny światowej przedstawiają służbę w Royal Air Force, w 209. Dywizjonie Myśliwskim “Ziemi Czerwińskiej”. Część fotografii związana z gen. Lucjanem Żeligowskim będzie opracowywana w 2022 roku. 

III. ZBIORY HISTORII MÓWIONEJ 

Archiwum Historii Mówionej koncentruje się na pozyskiwaniu nowych relacji biograficznych, na opracowaniu pozyskanych źródeł oraz ich upowszechnianiu w celach edukacyjnych i naukowych. Obecnie w Archiwum znajduje się ponad 6 tysięcy nagrań dźwiękowych i ponad 173 nagrań wideo. Wszystkie relacje są dostępne w siedzibie Fundacji Ośrodka KARTA oraz w czytelni multimedialnej Domu Spotkań z Historią. Informacje o nagraniach są też dostępne w Otwartym Systemie Archiwizacji (OSA) – www.osa.archiwa.org oraz na portalu www.audiohistoria.pl. Użytkownicy mają możliwość zamówienia i odsłuchania nagrań w formie streamingu.

― „Architektura w Polsce – historie mówione”. W 2021 roku w ramach współpracy Archiwum Historii Mówionej z Narodowym Instytutem Architektury i Urbanistyki (dalej: NIAiU) kontynuowano prace związane z nagrywaniem relacji biograficznych. Docelowo zostanie zarchiwizowanych 20 nagrań z polskimi architektami/kami i osobami związanymi z szeroko pojętą urbanistyką. Projekt jest finansowany przez NIAiU.

	DZIAŁALNOŚĆ BADAWCZA


I. BIBLIOTEKA NAUKOWA
  Projekt „Kolekcja książek drugiego obiegu z lat 1976-1990 – zwiększenie dostępności zbiorów Fundacji Ośrodka KARTA”
W 2021 roku Biblioteka Naukowa Fundacji Ośrodka KARTA zrealizowała projekt pt. „Kolekcja książek drugiego obiegu z lat 1976-1990 – zwiększenie dostępności zbiorów Fundacji Ośrodka KARTA”. W ramach projektu zostało przeprowadzone skontrum zbioru podstawowego książek drugiego obiegu wydawniczego, zostały uporządkowane i opracowane nowe nabytki, jak również przeniesione opisy bibliograficzne z bazy Musnet do bazy bibliotecznej MAK+, która jest zgodna ze standardem MARC21. Po zakończeniu prac okazało się, że Archiwum Fundacji Ośrodka KARTA posiada 8941 egzemplarzy wydawnictw drugiego obiegu. Katalog książek został udostępniony na stronie internetowej https://szukamksiążki.pl, dzięki któremu można wyszukać konkretną pozycję biblioteczną. Zapraszamy do zapoznania się z książkami drugiego obiegu w Czytelni Naukowej Fundacji Ośrodka KARTA.
Projekt: „Kolekcja książek drugiego obiegu z lat 1976-1990 – zwiększenie dostępności zbiorów Fundacji Ośrodka KARTA” „dofinansowano ze środków Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu pochodzących z Funduszu Promocji Kultury – państwowego funduszu celowego”.

II. PROJEKTY BADAWCZE
– „Indywidualne świadectwa XX wieku - opracowanie zbiorów archiwalnych i zapewnienie pełnej informacji naukowej o zbiorach Fundacji Ośrodka KARTA” – projekt naukowy realizowany w ramach programu MEiN pod nazwą „Narodowy Program Rozwoju Humanistyki” na lata 2020-2026, którego głównym celem jest wydanie w formie cyfrowej „Przewodnika po zasobie archiwum Fundacji Ośrodka KARTA”. Celem uzupełniającym jest opracowanie archiwalne i udostępnienie dwóch unikalnych zbiorów – 689 relacji biograficznych i aktowego – 1217 j.a. wspomnień, dzienników i pamiętników. 

W 2021 roku zakończone zostało skontrum dokumentowej części zasobu liczące około 1500 m.b. akt co pozwoliło na weryfikację rzeczywistej liczby kolekcji w dokumentowej części zasobu oraz jego stanu. Skontrum polega na spisie z natury kolekcji i jednostek znajdujących się w zasobie archiwum, co daje nam rzeczywisty obraz przechowywanego zasobu. Podczas skontrum dodatkowo duża część zasobu została przepakowana w bezkwasowe teczki zabezpieczające oraz opisana sygnaturą kolekcji i tytułem jednostki. Zabieg ten znacznie poprawił warunki przechowywania i zabezpieczenia akt. Przeprowadzenie skontrum zasobu pozwoliło na weryfikację opisów znacznej części przechowywanych kolekcji, jednak ze względu na stopień opracowania niektórych z nich proces ten będzie musiał być kontynuowany w kolejnych latach. Ma to na celu jak najdokładniejsze ujednolicenie opisów kolekcji prezentowanych w „Przewodniku….”. 

Poddano również transkrypcji i opracowaniu kolejne relacje. Jednocześnie kontynuowane są prace związane z opracowaniem kolekcji dokumentacyjnej pamiętników, dzienników i wspomnień z Archiwum Wschodniego. 

W roku 2021 opracowano również graficznie stronę internetową. z przewodnikiem. Polegało to na wykonaniu mockupów strony internetowej dla: strony głównej z przewodnikiem, okna wyszukiwarki, okna wyniku wyszukiwania z listowaniem, okna szczegółów z opisem jednostki archiwalnej, okna podglądu skanów oraz widoku inwentarzy do pobrania. Stronę internetową wykonano zgodnie z projektem w oparciu o system zarządzania treścią WordPress.

– „Lobbyści. Zachodni rzecznicy polskiej niepodległości” – projekt naukowy realizowany w ramach programu MEiN „Szlakami Polski Niepodległej” zakłada wybór, tłumaczenie, naukowe opracowanie i udostępnienie w postaci publikacji i e-booka dzienników i wspomnień zachodnich dyplomatów i polityków uczestniczących w procesie odzyskiwania przez Polskę niepodległości. W 2021 roku wykonano prace edytorskie i przygotowano do druku publikację podsumowującą projekt.

– „Polacy na Wschodzie. Opracowanie, udostępnienie i edycja krytyczna zbioru nagrań historii mówionej oraz fotografii” – projekt realizowany w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki. Przez cały 2021 rok prowadzono prace nad przygotowaniem nowej strony www.polacynawschodzie.pl. Nowa strona daje dostęp do biogramów blisko 1000 osób, możliwość wysłuchania ponad 2000 fragmentów dźwiękowych nagrań, obejrzenia blisko 3500 archiwalnych zdjęć i dokumentów, odwiedzenia blisko 190 miejscowości, które odsyłają do nagranych w nich osób. Nowa strona miała premierę w grudniu 2021. W 2021 roku kontynuowano także prace nad krytyczną edycją opracowanego we wcześniejszych latach zbioru nagrań – podjęto kolejny etap pracy nad wyborem fragmentów do książki. Przyjęto także do druku trzy teksty towarzyszące publikacji źródłowej: dotyczący metodologii nagrywania relacji w projekcie oraz związków między historią a pamięcią oraz dwa teksty kreślące kontekst historyczny dla tekstów źródłowych – dotyczący historii Polaków na Wschodzie do końca dwudziestolecia międzywojennego, dla którego końcową cezurę stanowi wybuch wojny we wrześniu 1939 oraz historii Polaków na tamtejszych terenach od wybuchu II wojny światowej, poprzez okupacje: niemiecką i sowieckie, do okresu rozpadu ZSRR na początku lat 90. XX wieku. Publikacja Polacy na Wschodzie ukaże się w 2022 roku.

– „Świadectwa XX wieku. Wielkie polskie spuścizny opisujące stulecie Europy Środkowo-Wschodniej – Jan Józef Lipski i Stefan Kisielewski” – Projekt zakłada opracowanie archiwalne i naukowe, digitalizację i upowszechnienie, w tym w formie publikacji i online, kolekcji Jana Józefa Lipskiego (1926–1991) i Stefana Kisielewskiego (1911–1991). Kolekcje zawierają w sumie ponad 110 000 stron rękopisów i maszynopisów: Jana Józefa Lipskiego – 88 320 stron (w tym fiszki bibliograficzne niepodlegające digitalizacji), Stefana Kisielewskiego – 26 000 stron (w tym listy od czytelników niepodlegające digitalizacji). Po zrealizowaniu projektu będą stanowić bogate źródło i podstawę do prac badawczych dla przedstawicieli różnych dyscyplin naukowych, w tym młodej kadry naukowej, także w kontekście związków polskiego dorobku z myślą europejską i światową. W ramach prac edytorskich nad kolekcją Stefana Kisielewskiego w 2020 roku przygotowano do druku a w 2021 wydrukowano jednotomowy wybór ze spuścizny pt. Reakcjonista. Autobiografia intelektualna, w serii wydawniczej Ośrodka KARTA „Świadectwa. Polska XX wiek”. W trakcie realizacji projektu w 2021 roku trwały prace edytorskie nad kolekcją Jana Józefa Lipskiego. W ramach prac został wyłoniony i wstępnie opracowany materiał źródłowy do jednotomowej publikacji, która ukaże się drukiem w 2022 roku.  Cały projekt umożliwi dostępność obu spuścizn wraz z aparatem archiwalnym ułatwiającym korzystanie z nich jako źródeł historycznych.

	DZIAŁALNOŚĆ WYDAWNICZA


( kwartalnik „Karta”
W 2021 roku ukazały się numery 106–109 kwartalnika „Karta”. Na ich łamach podjęte zostały między innymi następujące tematy:

W numerze 106 „Karty” (styczeń 2021):

Temat numeru: „Opuszczanie lasu” – niepublikowane dotąd wspomnienia płk. Jana Rzepeckiego, dowódcy poakowskiego podziemia, którego celem w 1945 roku było wyprowadzenie z lasu pozostających tam oddziałów partyzanckich. Jego zdaniem kontynuowanie oporu w tej postaci nie miało sensu, a dalsza walka wymagała innej strategii i środków, ponieważ decyzją mocarstw podczas konferencji jałtańskiej w lutym 1945 Polska straciła szanse na niepodległość. Relacja Rzepeckiego to zapis dziewięciu miesięcy prób przekonania „leśnych” do złożenia broni;

• Justyna Avci, „Francja obiecana” – trudne życie polskich robotników na francuskiej ziemi w latach 1919–39;

• Aleksiej Rogozin, „Wykuwanie pokoju” – kuluary konferencji w Rydze, podczas której zawarty został traktat pokojowy, kończący wojnę polsko-bolszewicką; 

• Stanisława Sowińska, „Wstrząs poznawczy” – wspomnienia Stanisławy Sowińskiej, przedwojennej polskiej komunistki, która jesienią 1939 trafiła do ZSRS; 

• Felicja Konarska, „Dietdom” – życie w sowieckim sierocińcu w relacji polskiej dziewczynki 

• Anna Lewińska, Ewa Mielcarek, „Oleśnica 1945” – druga odsłona „Małych Ojczyzn” – nowego cyklu „Karty”; obraz niemieckiego dotychczas miasta Oels z perspektywy nowych władz i mieszkańców;

• Zigmas Stankus, „Normalny sołdat” – wstrząsający zapis Litwina, szeregowego żołnierza Armii Radzieckiej, z piekła wojny w Afganistanie ♦ „Przechodzień. Reżyseria Andrzej Titkow” – gwałtowna reakcja peerelowskich władz na film dokumentalny o pisarzu Tadeuszu Konwickim (1984).

W numerze 107 „Karty” (kwiecień 2021):

Temat numeru: „Żar śląskiej duszy” – o tożsamości Górnego Śląska głosem Arki Bożka – chłopa, działacza i publicysty; 

• Andrzej Turkowski, „Komponowanie Polski” – wybór z dzienników i wspomnień amerykańskich oraz brytyjskich dyplomatów, przedstawicieli zwycięskich mocarstw określających granice II RP na konferencji w Paryżu; 

• Sulejman Mucharski, „Akt prorządowy” – wspomnienia polskiego Tatara od I wojny światowej do zamachu majowego 1926; 

• Sigrid Undset, „Przez totalitaryzm” – atak III Rzeszy na Norwegię i ucieczka przez ZSRS w relacji norweskiej noblistki, fragment książki „Odzyskać przyszłość. Wspomnienia z ucieczki przed totalitaryzmami”; 

• Dominik Czapigo, „Z Zeithain” – droga do domu powstańców warszawskich, byłych jeńców wojennych (1945); 

• Halina Cieszkowska, „Listy z tęsknoty” – niewysłana korespondencja do zaginionego na wojnie ukochanego (1944–47); 

• Jens Orback, „Dom w Wittenbergu” – szwedzki polityk i dziennikarz, potomek Niemców z kaszubskiej wsi, o traumie swojej matki z 1945 roku, fragment książki „Gdy inni świętowali zwycięstwo. Historia mojej matki”; 

• Louise Steinman, „Powrót do Radomska” – Amerykanka próbuje zrozumieć kraj swoich żydowskich dziadków, fragment książki „Krzywe lustro. Dziennik polsko-żydowskiego pojednania”; 

• „Sto lat po Rydze” – następstwa traktatu ryskiego a Dom Wschodni w Mordach; 

• Jerzy Chlistunoff, „Pamięć Kedywu” – były żołnierz AK upomina się o pamięć o swoim oddziale.

W numerze 108 „Karty” (lipiec 2021):

Temat numeru: Stulecie kobiet – Świadectwa Polek z ostatnich stu lat o życiu w patriarchacie • Wojciech Rodak, „Kolor Radomia” – konflikt między socjalistami a konserwatystami w momencie odzyskiwania niepodległości w mieście; 

• Anna Szyba, „Klasa świecka” – wspomnienia uczniów niereligijnych szkół żydowskich w II Rzeczpospolitej; 

• Dawid Duksin, Elijachu Noach Halperin, „Sztetl Orla” – podlaskie miasteczko na zdjęciach żydowskiego fotografa i w relacji ostatniego tamtejszego rabina; 

• Hermann Türk „Marsz na Wschód” – operacja Barbarossa zarejestrowana na kolorowych fotografiach i w dzienniku niemieckiego lekarza; 

• Dawid Gudel, „Suchowola 1941” – zbrodnia Polaków na żydowskich sąsiadach; 

• Stefan Bratkowski, „Zaczyn rewolucyjny” – wspomnienia dziennikarza o dzieciństwie i studenckim ruchu rewolucyjnym w Krakowie (1956); 

• Kent Washington, „Pionier basketu” – pierwszy czarnoskóry koszykarz w polskiej lidze o Peerelu w latach 1979–83; 

• Witold Liliental „Przygoda z lotem” – katastrofa lotnicza z grudnia 1927 w relacji jej uczestnika; 

• Henryk Waniek, Józef Krzyk, „O Bożku ze Śląska” – listy do redakcji w odpowiedzi na temat numeru „Karty” 107 o śląskiej tożsamości.

W numerze 109 „Karty” (październik 2021):

Temat numeru: „Peerel 1981” – pełne napięcia zapisy dziennikowe i publicystyczne o sytuacji w kraju przed wprowadzeniem stanu wojennego; 

• Andrzej Turkowski, „Wizja lokalna” – amerykańska komisja bada w 1919 roku stan

przestrzegania praw mniejszości w odrodzonej Polsce; 

• Aleksiej Rogozin, „Bank do zadań specjalnych” – gospodarcza kondycja państwa polskiego w prekursorskim okresie BGK;

• Wojciech Rodak, „Kryptonim «Korczak»” – konspiracja w Krakowie i udział w niej Tadeusza „Bora” Komorowskiego, przyszłego dowódcy AK; 

• Tadeusz Neuman „Przypadek niearyjski” – walka żydowskiej rodziny o przetrwanie poza gettem warszawskim; 

• Swietłana Rudowicz, „Teatr dziecięcych marzeń” – powstanie zespołu „Gawęda” w opresyjnej rzeczywistości stalinizmu; 

• Ryszard Kaczmarek, „O Bożku ze Śląska” – podsumowanie dyskusji o tożsamości Ślązaków.

Każdy z numerów kwartalnika opublikowano w nakładzie 8 tysięcy egzemplarzy (z czego kilkaset egzemplarzy każdego numeru trafiło do prenumeratorów), a także w wersji cyfrowej. „Karta” w wersji elektronicznej dostępna jest w bibliotece cyfrowej www.ceeol.com, na portalu www.publio.pl i www.publico24.pl.

( Książki

· ​​ Dorothy Adams, Amerykańska Polka. Z miłości do mężczyzny i jego kraju, tłumaczenie z języka angielskiego Ewa Horodyska – historia Amerykanki, która przez prawie piętnaście lat mieszkała w przedwojennej Polsce, gdzie założyła rodzinę. We wspomnieniach zawarła fascynujący opis warszawskiej i krakowskiej elity – między innymi wybitnej rodziny Kostaneckich, z której pochodził Jan, jej mąż – a także ciekawe spojrzenie na II Rzeczpospolitą. Dorothy Adams (1901–1965) – urodziła się w Nowym Jorku i wychowała w Bostonie, w 1921 roku ukończyła Goucher College w Towson. Po studiach działała w Bezpartyjnym Stowarzyszeniu Ligi Narodów w Baltimore, które reprezentowała na konferencjach międzypaństwowych. W lipcu 1925 przyjechała do Warszawy jako przedstawicielka Stowarzyszenia na IX Kongres Międzynarodowej Unii Stowarzyszeń Ligi Narodów. W trakcie pobytu w Polsce poznała Jana Kostaneckiego, za którego w 1927 roku wyszła za mąż. Po ślubie zamieszkała wraz z nim w Warszawie. W 1934 roku urodził się ich syn, Andrzej. Tuż przed wybuchem II wojny Adams wyjechała z nim do Stanów Zjednoczonych. W 1944 roku ukazały się jej wspomnienia z Polski We Stood Alone, w których opisała między innymi tragiczną śmierć męża. Po wojnie wspierała Polaków przebywających w USA, a także zaangażowała się w prace Nowojorskiego Komitetu Pomocy Niewidomym w Polsce.

· Dekady polsko-niemieckie. Działalność KARTY na rzecz wspólnej pamięci, również w języku niemieckim: Deutsch-Polnische Jahrzehnte. Das Wirken von KARTA für ein gemeinsames Erinnern, tłumaczenie na język niemiecki Lukas Vogel, Agnieszka Kudełka – bezpłatne ebooki. 40-lecie KARTY i mijająca w 2021 roku 30. rocznica polsko-niemieckiego traktatu o dobrym sąsiedztwie to okazja na podsumowanie działań Fundacji Ośrodka KARTA na rzecz wspólnej pamięci. Wraz z niemieckim Towarzystwem im. Roberta Havemanna KARTA przygotowała darmową, dostępną online publikację, w której przypominamy – poprzez świadectwa – trudne spotkania lat 90., próby zmierzenia się z historią naszych relacji na początku lat 2000, a także przedsięwzięcia, akcje dokumentacyjne w ostatnich latach. Oddaliśmy w niej także głos „animatorce dobrego sąsiedztwa” – Fundacji Współpracy Polsko-Niemieckiej, której misją jest udzielanie finansowego wsparcia przedsięwzięciom stanowiącym przedmiot obopólnego zainteresowania Rzeczpospolitej Polskiej i Republiki Federalnej Niemiec.

· Dom w Mordach. Rodzina Przewłockich. 1912–1944, koncepcja Zbigniew Gluza, opracowanie tekstów i redakcja Aleksandra Bellwon, Aleksiej Rogozin – unikatowa kronika z nieistniejącego już świata polskich ziemian. Poprzez dzienniki, prywatne listy i wspomnienia członkowie rodziny Przewłockich opowiadają jak wyglądała ich codzienność w burzliwie zmieniającej się rzeczywistości pierwszej połowy XX wieku – od zaborów i I wojny światowej, przez powstawanie II Rzeczpospolitej, po II wojnę światową, okupację i wreszcie – wygnanie z domu rodzinnego w 1944 roku. Książka opisuje losy trzech pokoleń rodziny Przewłockich. W 1912 roku Konstanty i Eleonora kupili dla swojego syna Henryka zespół pałacowo-parkowy w Mordach i losy rodziny związały się z tym domem na kolejne 32 lata. W 1919 roku Henryk poślubił Karolinę z Hutten-Czapskich i od tego czasu wspólnie prowadzili gospodarstwo i wychowywali siedmioro dzieci – Różę, Andrzeja, Janinę, Elżbietę, Janusza, Karola i Henryka jr. To opowieść o życiu rodziny ziemiańskiej – codziennych obowiązkach, wzajemnych relacjach, wakacyjnych wyjazdach, polowaniach i rodzinnych uroczystościach, ale również o zaangażowaniu społecznym i patriotycznym – współpracy z Armią Krajową podczas okupacji czy udzieleniu pomocy dla wysiedlonych z Zamojszczyzny. Ponieważ Karolina Przewłocka była siostrą Marii i Józefa Czapskich, dla których pałac w Mordach stanowił niejako dom rodzinny – poznajemy rodzinę Przewłockich również poprzez ich relacje i wspomnienia. Książka jest bogato ilustrowana – w głównej mierze fotografiami z rodzinnych albumów rodziny Przewłockich.

· ​​Firma. Bracia Jabłkowscy 1883–2021, wybór i opracowanie Adam Safaryjski, koncepcja wprowadzenia Zbigniew Gluza – książka opowiada o słynnym warszawskim Domu Towarowym Bracia Jabłkowscy. Bogato ilustrowana kompozycja tekstów źródłowych (dzienników, wspomnień, prasy, dokumentów) pozwala poznać historię Firmy od jej początków w XIX wieku, przez sukces w II RP, grabież dokonaną przez „ludowe” państwo w 1950 roku i walkę o odzyskanie rodzinnego biznesu, po przywracanie świetności marki w nowej rzeczywistości handlowej po przemianach ustrojowych.  

· The Freedom Relay – bezpłatne ebooki trzech publikacji: The Days of Solidarity. 14–31 August 1980, The Fire of Maidan. 21.11.2013–22.02.2014, The March of Belarus August–December 2020, tłumaczenie na język angielski Barbara Herchenreder, Anna Zaranko. Sztafeta wolności to opis wzajemnie ze sobą powiązanych historycznych i współczesnych działań wolnościowych, które zostały zapoczątkowane w Polsce i miały następstwa w Ukrainie i Białorusi. Publikacje są montażem tekstów źródłowych (wspomnień świadków i uczestników, dokumentów) oraz zdjęć z opisywanych wydarzeń. 
· 13 grudnia. Świadectwa stanu wojennego, wybór Agnieszka Dębska – antologia najważniejszych świadectw stanu wojennego zebranych przez KARTĘ. Zawiera zarówno indywidualne relacje osób doświadczających skutków tamtych wydarzeń: internowanych, konspiratorów, zwykłych ludzi, jaki i fragmenty „zbiorowego dziennika stanu wojennego” (stworzonego przez podziemne środowisko KARTY w 1982 roku). Teksty ułożono w chronologiczną całość, która staje się próbą interpretacji ówczesnej rzeczywistości, pozwala także dotknąć jej najbardziej dramatycznych wymiarów. Do książki dołączone jest kalendarium przygotowań do wprowadzenia stanu wojennego oraz kalendarium najważniejszych zdarzeń z okresu 13 grudnia 1981 – 31 grudnia 1982.
· Felicja Konarska, Liście na wietrze. Wspomnienia dziewczynki deportowanej na Wschód – opowieść dziewczynki rzuconej w sam środek wirów wojennych. Autorka trafiła na zesłanie do posiołka pod Archangielskiem jako niespełna siedmiolatka z rodzicami i czwórką rodzeństwa. Zostali wywiezieni 10 lutego 1940 z Osady Ostrowskiej pod Beresteczkiem, gdzie ojciec otrzymał ziemię za udział w wojnie polsko-bolszewickiej 1920 roku. Książka opowiada o życiu na Wołyniu tuż przed wybuchem II wojny światowej, dramatycznym doświadczeniu wywózki, próbach przetrwania i pobycie w domach dziecka w Rosji.

· Lobbyści. Zachodni rzecznicy polskiej niepodległości, tom 1: W Wersalu, tom 2: Raporty z Polski – antologia tekstów zachodnich polityków, dziennikarzy, biznesmenów i wojskowych, którzy wnieśli wkład w powstanie II Rzeczpospolitej. Prezentowali przychylne Polakom stanowisko w trakcie I wojny, podczas negocjacji pokojowych w Paryżu oraz w ramach wysiłków na rzecz opanowania powojennego kryzysu. W dwóch tomach znalazły się świadectwa ich działalności – fragmenty dzienników i wspomnień, po raz pierwszy publikowane w języku polskim. Tom 1 gromadzi teksty z okresu 1914–19, głównie związane z paryską konferencją pokojową w 1919 roku. Kluczową postacią jest tu bliski doradca amerykańskiego prezydenta Edward Mandell House. Tom 2 zawiera zapisy ludzi Zachodu przebywających w Polsce w latach 1918–20. Przedstawiają one dramatyczną sytuację polityczną i gospodarczą powstającego państwa, dokumentują zakrojone na bezprecedensową skalę działania pomocowe, prowadzone pod kierownictwem przyszłego prezydenta USA – Herberta Hoovera, a także sytuację mniejszości narodowych. Publikacja finansowana w ramach programu Ministra Edukacji i Nauki pod nazwą „Szlakami Polski Niepodległej” w latach 2018–21.

· Marsz Białorusi. Sierpień–grudzień 2020 – po 26 latach rządów Aleksandra Łukaszenki w Białorusi, w wyniku sfałszowania wyborów, nastąpiło ogromne poruszenie całego społeczeństwa. Białorusini nagle objawili się w oczach Europejczyków jako naród niezwykle świadomy swej godności, tożsamości, potrzeby zmiany. Białoruskich przywódców, tzn. kontrkandydatów Łukaszenki, wsadzono do więzienia. Kobiety zaczęły odgrywać rolę nieporównanie większą niż mężczyźni. W jednych wypadkach dlatego, że mężczyźni znaleźli się w więzieniu, a w innych – kobiety po prostu okazały się lepiej wykształcone, bardziej odważne, zdecydowane i demonstrują bardzo dużo poczucia odpowiedzialności. Ludzie są porywani i torturowani (więźniowie nie mają czystej wody, artykułów higienicznych), są bici i przetrzymywani w nieludzkich warunkach. Ale nie rezygnują, walczą o siebie. Nasza wielogłosowa opowieść, spisywana na bieżąco, w czasie rzeczywistym, pokazuje czas zmian i drogi do siebie wolnego, niezależnego narodu.

· Filip Müller, W krematoriach Auschwitz. „Sonderbehandlung” – mord na Żydach, tłumaczenie z języka niemieckiego Ewa Czerwiakowska – wspomnienia Filipa Müllera to zapis piekła komór gazowych w Auschwitz, gdzie młody Żyd przez niemal trzy lata walczył o przetrwanie. Autor, wraz z innymi więźniami Sonderkommando, był świadkiem niewyobrażalnego mordu, który naziści określali eufemistycznie mianem „Sonderbehandlung” (dosłownie „specjalna procedura”). Terminu tego używali nawet w korespondencji służbowej, kamuflując nienazwaną publicznie zbrodnię. Przez Sonderkommando przeszło około 2200 osób – przeżyło blisko 110. Izolowani od reszty obozu więźniowie, w tym Müller, widzieli z bardzo bliska ostatni etap Zagłady. Odzierani z godności i zmuszani do uczestnictwa w machinie mordu oraz likwidacji jego śladów, pracowali bez jakichkolwiek złudzeń, że ich samych ominie ten los. W przeważającej większości tak właśnie się stało. Głos Müllera należy do wyjątków. Filip Müller (1922–2013) urodził się w Seredzie w Czechosłowacji (dziś południowa Słowacja). W kwietniu 1942 z transportem słowackich Żydów trafił do Auschwitz i skierowany został do Sonderkommando; pracował w nim z przerwami do stycznia 1945, będąc świadkiem zagłady setek tysięcy Żydów w komorach gazowych. Po ewakuacji Auschwitz Müller w „marszu śmierci” trafił do Mauthausen, potem do podobozu Gunskirchen, gdzie został wyzwolony 4 maja 1945. Do 1953 roku leczył się i był niezdolny do pracy. W 1964 roku zeznawał jako świadek w tzw. pierwszym procesie oświęcimskim we Frankfurcie nad Menem. Od 1969 roku mieszkał w Niemczech. W 1979 roku opublikował relację „Sonderbehandlung. Drei Jahre in den Krematorien und Gaskammern von Auschwitz”, którą po ponad czterech dekadach przedstawiamy polskiemu czytelnikowi.

· Jens Orback, Gdy inni świętowali zwycięstwo. Historia mojej matki, tłumaczenie z języka szwedzkiego Justyna Kwiatkowska – książka napisana przez szwedzkiego dziennikarza i polityka badającego wojenne losy swojej rodziny. To zapisana z ogromną wrażliwością opowieść o odkrywaniu rodzinnej przeszłości – po to, by ją zrozumieć i by się uwolnić od jej trującego wpływu. Autor rekonstruuje historię swojej matki, Niemki pochodzącej z rodziny od pokoleń mieszkającej na Pomorzu, która wiosną 1945 roku doświadczyła wielokrotnych gwałtów ze strony przechodzących przez ten teren Sowietów. Powrót do przeszłości daje okazję do szukania odpowiedzi na pytania o zbiorową i indywidualną odpowiedzialność, o więzi między pokoleniami, a także o relacje między wysiedlonymi Niemcami i obecnymi mieszkańcami tych terenów, które stały się dla nich „małą ojczyzną”.

· Henryk Schönker, Dotknięcie anioła – audiobook, czyta Sławomir Holland. Opowieść rozgrywa się kolejno w Oświęcimiu, Krakowie, Wieliczce, Tarnowie, Bochni, obozie Bergen-Belsen. Wojnę przetrwał nie tylko autor książki, ale i cała najbliższa rodzina, jednak ich historię wytycza seria cudownych przypadków poparta silną determinacją przeżycia. Książka pokazuje, że dla Żydów nie istniał żaden skuteczny system radzenia sobie z nazistowską opresją. Nie ratowały ani koneksje, ani pieniądze – ci, którzy ocaleli, musieli mieć przede wszystkim ogromne szczęście, choć trzeba je było wesprzeć potężną wolą przetrwania. Autor opiera się w części na relacjach ojca, Leona Schönkera, ostatniego przewodniczącego Gminy Żydowskiej w Oświęcimiu. Według jego świadectwa obóz w Oświęcimiu mógł stać się punktem masowej emigracji Żydów, a nie miejscem zagłady. To nieznany dotąd wątek historii Holokaustu. Teza ta była kwestionowana przez historyków, jednak w trzeciej edycji książki zamieściliśmy nowo odkryte dokumenty całkowicie potwierdzające jej prawdziwość. Obecna, czwarta edycja wzbogacona jest o powojenną historię rodziny Schönkerów, w tym zmagania z Urzędem Bezpieczeństwa (1945–55). 

· Henryk Schönker, The Touch of an Angel – angielska wersja książki Dotknięcie anioła, tłumaczenie na język angielski Scotia Gilroy.
· Louise Steinman, Krzywe lustro. Dziennik polsko-żydowskiego pojednania, tłumaczenie z języka angielskiego Dorota Gołębiewska – autorka zwraca się ku historii rodzinnej, podróżuje do kraju, z którym związani byli jej pochodzący z Radomska żydowscy dziadkowie i gdzie część jej rodziny zginęła w Zagładzie. Zapisuje, jak w bezpośrednim kontakcie, odrzucając zniekształcone obrazy odbite w „krzywym lustrze”, współcześni Żydzi i Polacy zaczynają widzieć i rozumieć się lepiej. Polska, kojarząca się jej dotychczas z cierpieniem i katastrofą, staje się jej bliższa, a porozumienie polsko-żydowskie – możliwe. Louise Steinman – amerykańska pisarka, artystka i animatorka życia kulturalnego, inicjatorka i przez 25 lat kuratorka ALOUD – serii rozmów o literaturze, odczytów i przedstawień w Bibliotece Publicznej Los Angeles, współkieruje Instytutem Nauk Humanistycznych Uniwersytetu Południowej Kalifornii. Mieszka w Los Angeles.
· KOR. Samoobrona społeczna – publikacja przygotowana na zlecenie Senatu RP z okazji 45. rocznicy powstania Komitetu Obrony Robotników. Poprzez montaż świadectw przedstawia historię powstania i najważniejsze momenty działalności KOR-u, zawiera także krótkie biogramy członków KOR i KSS „KOR”.
· „Pierwszy powojenny parlament…” W 40. rocznicę I Krajowego Zjazdu Delegatów NSZZ „Solidarność” – publikacja elektroniczna przygotowana z okazji rocznicy I Zjazdu „Solidarności” przybliżająca głosami świadków jego przebieg i znaczenie. 

· Reakcjonista. Autobiografia intelektualna, wybór i opracowanie Małgorzata Sopyło, posłowie i przypisy dra Bartosza Kaliskiego – kompozycja fragmentów tekstów z całej spuścizny Stefana Kisielewskiego – publicysty, pisarza, krytyka muzycznego i kompozytora. Wykorzystano w niej teksty zarówno wcześniej publikowane, jak i zupełnie nieznane, odnalezione w archiwach i bibliotekach w Polsce i za granicą. Wśród niepublikowanych wcześniej znalazły się m.in. materiały z Kolekcji Stefana Kisielewskiego w Archiwum Ośrodka KARTA, zapisy odnalezione w archiwach IPN, listy, notatki, teksty publicystyczne, wypowiedzi z nagrań. Zestawienie ich obok siebie, w formie opowieści o całym życiu, ukazuje obraz Autora wolny od stereotypów, jego drogę światopoglądową. 

· Zigmas Stankus, Jak się zostaje albinosem. Wojna w Afganistanie oczami sowieckiego żołnierza 1979–1981, tłumaczenie z języka litewskiego Jan Sienkiewicz – autor walczył w Afganistanie półtora roku. Ocierał się o śmierć i sam ją zadawał. Pisze o tym, co widział i czego doświadczył. Mamy relację z pierwszej ręki. I jest to relacja wstrząsająca, przede wszystkim – przeraźliwie szczera. Autor nie kryje swoich wad („byłem za durny na studia”), przyznaje się do strachu i słabości. Bezlitośnie obnaża bezsens prowadzonej przez Związek Radziecki wojny, przewiduje niemożność odniesienia w niej trwałego zwycięstwa. Jego wspomnienia to potępienie niesprawiedliwej wojny i gloryfikacja zahartowanej w walkach przyjaźni prostych sowieckich żołnierzy – nieważne, jakiej narodowości.

· Sigrid Undset, Odzyskać przyszłość. Wspomnienia z ucieczki przed totalitaryzmami, tłumaczenie z języka norweskiego Katarzyna Tunkiel – autorka – bezkompromisowa oskarżycielka totalitaryzmów – po inwazji III Rzeszy na Norwegię w 1940 roku jest zmuszona uciekać z kraju i udaje się w wielotygodniową, niebezpieczną drogę przez Szwecję, Związek Radziecki i Japonię do Stanów Zjednoczonych. Tam odżywa w niej nadzieja, że utracona przyszłość Norwegii zostanie przywrócona przez USA. Wspomnienia Undset powstały „na gorąco” i, oprócz bieżących wydarzeń i obserwacji z podróży, zawierają komentarz na temat świata owładniętego wojną oraz historycznych grzechów obu totalitaryzmów – niemieckiego nazizmu i sowieckiego komunizmu.
· Przeczytaj-poznaj-poczuj - obrazy małych ojczyzn w literaturze faktu - projekt realizowany w ramach programu „Promocja czytelnictwa”. W ramach zadania przygotowano i bezpłatnie udostępniono na portalach internetowych 3-odcinkowy cykl 15-minutowych videocastów, którego myślą przewodnią stał się „dom”, a tytuł cyklu brzmi „Mordy. Dom na końcu szosy”. Poszczególne odcinki nosiły następujące tytuły: Wojna 1920, Pałac i miasteczko, Polacy i Żydzi i zrealizowane były nowoczesnymi technikami animacji zdjęć historycznych. Publikacji odcinków towarzyszyły akcje medialne i konkursy dla odbiorców mediów społecznościowych KARTY z atrakcyjnymi nagrodami ksiązkowymi.

Filmy są dostępne zarówno w mediach społecznościowych (Facebook, YouTube), jak i na stronie www KARTY (https://karta.org.pl/projekty/przeczytaj-poznaj-poczuj-obrazy-malych-ojczyzn-literaturze-faktu).

W ten sposób udostępniono i spopularyzowano dwie nowe publikacji Ośrodka KARTA, wiążące historię lokalną z wielką historią narodową. Są to książka "Dom w Mordach. Rodzina Przewłockich 1912-1944" - życie ziemiańskiej rodziny na wschodnich terenach II RP - publikacja przygotowana w oparciu o olbrzymi zbiór zgromadzonych w archiwach KARTY dokumentów, zdjęć, listów Rodziny w XX wieku. Druga publikacja to sbroszura online (na licencji CC-BY-NC-ND 3.0PL) p.t „Portret zbiorowy miejscowości Mordy 1912-1944” – w której odtworzyliśmy historię miasta i jego mieszkańców (w okresie przebywania w nim rodziny ostatniego właściciela majątku w Mordach – Henryka Przewłockiego) na podstawie materiałów zgromadzonych w kwerendach nie tylko w archiwach regionalnych, Warszawy, Lublina, ale i niemal na całym świecie dostępnych za pośrednictwem internetu.

( Wystawy
· Ośrodek KARTA na zlecenie Urzędu Miasta w Bydgoszczy przygotował wystawę Bydgoski Marzec ’81. Ekspozycję wielkoformatowych zdjęć poświęconych wydarzeniom Marca '81 można było oglądać na ścianie Bydgoskiego Centrum Finansowego. Wydarzenie było promowane w mediach społecznościowych Ośrodka KARTA.
· Z okazji 40. rocznicy wprowadzenia stanu wojennego w Polsce, zespół Ośrodka KARTA przygotował, na zlecenie Ambasady Francji w Warszawie, wystawę Solidarność francusko-polska. W obronie praw człowieka, w rocznicę 13 grudnia 1981, dokumentującą wsparcie społeczeństwa francuskiego w latach 80. dla Polski, pogrążonej w ucisku reżimu komunistycznego. 14 plansz, zawieszonych od grudnia 2021 do marca 2022 na ogrodzeniu Ambasady Francji w Warszawie, przy ulicy Pięknej 1, zawierało wybór tekstów źródłowych i ikonograficznych, również pochodzących z Archiwum Ośrodka KARTA.
	PROMOCJA DZIAŁAŃ OŚRODKA


W roku 2021, podobnie jak w 2020, znaczącą część przedsięwzięć promocyjnych Ośrodek KARTA przeniósł do internetu i mimo ograniczeń spowodowanych pandemią starał się poszerzyć grono odbiorców swoich działań. Aktywność Ośrodka KARTA odnotowywały zarówno media ogólnopolskie jak i lokalne oraz różnorodne kanały społecznościowe. Publikacje KARTY były obecne w najważniejszych mediach publicznych i prywatnych (radiowej Jedynce, Dwójce, Trójce, Polskim Radiu 24, Radiu dla Ciebie, radiu TOK FM, TVN24, „Gazecie Wyborczej”, „Newsweeku Historii”, „Polityce”, „Tygodniku TVP”) były także omawiane przez opiniotwórczych blogerów. Każdy numer kwartalnika był omawiany m.in. w radiu TOK FM i RDC, w „Gazecie Wyborczej”, na portalach onet.pl i dzieje.pl. Książki KARTY prezentowały m.in. „Gazeta Wyborcza”, „Polityka”, „Tygodnik TVP”, Polskie Radio, RDC.

Informacje o tematach zawartych w poszczególnych numerach kwartalnika „Karta” ukazały się w mediach ogólnopolskich i regionalnych. 

· „Karta” 106 – omówienie na portalu dzieje.pl, audycja w TOK FM poświęcona tematowi numeru oraz fragmenty dwóch materiałów na portalu onet.pl: fragmentu tekstu „Opuszczanie lasu” pt. Koniec wojny i co dalej? Założyciel WiN wiedział, że walka z Sowietami nie ma sensu oraz fragmentu tekstu „Wykuwanie pokoju” pt. Setna rocznica traktatu ryskiego z 18 marca 1921. Jak wyglądało wykuwanie pokoju między Polską a Rosją?
· „Karta” 107 – fragmenty dwóch materiałów (jednego z nich – w dwóch odcinkach) na portalu onet.pl: fragmenty materiału „Z Zeithain”– o niebezpiecznej drodze powrotnej do Polski byłych jeńców: powstańców warszawskich, ozdrowieńców i członków personelu obozowego szpitala w Zeithain w Saksonii.
· „Karta” 108 – omówienie na portalu dzieje.pl, audycja o numerze w RDC, fragment wstępniaka do tematu numeru w „Gazecie Wyborczej” – „Ale Historia”, fragment dwóch materiałów na portalu onet.pl:  dwa fragmenty materiału „Stulecie kobiet” – "Solidarność" bez kobiet. Działaczka Związku opowiada o tym, jak męska władza tępiła Sekcję Kobiet i jej postulaty i anonimowe wspomnienie z życia w patriarchacie – praca nadesłana na konkurs na pamiętniki pod tytułem „Moje małżeństwo i rodzina”, zorganizowany w 1971 roku przez Towarzystwo Planowania Rodziny wraz z Redakcją Społeczną Polskiego Radia - O pożyciu małżeńskim w połowie XX w. Anonimowe wspomnienie z patriarchatu oraz fragmentu materiału „Pionier basketu”– wspomnienia Kenta Washingtona, amerykańskiego koszykarza, który w czasach PRL-u był gwiazdą polskiej ligi. - Grał w "Misiu", kibice go kochali. Był pierwszym czarnym koszykarzem w polskiej lidze”
· „Karta” 109 – fragment materiału na portalu onet.pl: fragmenty tekstu „Kryptonim «Korczak»”– o krakowskiej konspiracyjnej działalności Tadeusza „Bora” Komorowskiego, przyszłego dowódcy AK – Kryptonim "Korczak". Jak Tadeusz Bór-Komorowski znalazł się w konspiracji.
Książki:

· Dorothy Adams, Amerykańska Polka. Z miłości do mężczyzny i jego kraju – informacje o książce oraz egzemplarze recenzenckie otrzymało kilkunastu blogerów literackich i kilkudziesięciu dziennikarzy mediów ogólnopolskich i regionalnych (wśród nich: „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia” i  „Wysokie Obcasy”, „Mówią wieki”, „Nowe książki”, „Książki”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”, „Dziennik Łódzki”, TVP Historia, redakcje m.in. Polskiego Radia, RDC i Radia Nowy Świat, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Fragmenty książki zostały opublikowane w „Gazecie Wyborczej” – „Ale Historia”, na portalach onet.pl i dzieje.pl.

· Dom w Mordach. Rodzina Przewłockich. 1912–1944 – wokół książki została zrealizowana kampania promocyjna „Mordy. Dom na końcu szosy”, w ramach której zrealizowano 3-odcinkowy film (każdy odc. po ok. 10-13 min), 2 trailery i 3 konkursy na Facebooku Ośrodka KARTA. Informacja dotyczącą książki oraz egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkunastu blogerów literackich i kilkudziesięciu redakcji (wśród nich: „Rzeczpospolita”, „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia” i  „Wysokie Obcasy”, „Polityka”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”,, „Dziennik Łódzki”, TVP Historia, redakcje m.in. Polskiego Radia, Radia Nowy Świat, Radiospacji, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Radio RDC zrealizowało poświęconą książce audycję, do której zaproszono redaktorkę publikacji, Aleksandrę Bellwon.

· Firma. Bracia Jabłkowscy 1883–2021 – uroczysta premiera książki odbyła się w Domu Towarowym Braci Jabłkowskich. Przemawiali znakomici goście: Jan Jabłkowski, Zbigniew Gluza, Adam Safaryjski (redaktor książki), Cezary Łazarewicz, Michał Krasucki (Stołeczny Konserwator Zabytków), a spotkanie prowadziła Małgorzata Purzyńska. Wydarzenie było transmitowane na żywo w mediach społecznościowych Ośrodka KARTA i DTBJ. W ramach wydarzenia zrealizowano także 3 krótkie filmy promocyjne poświęcone publikacji. Informacje zarówno o książce, jak i jej premierze, a także egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkunastu blogerów literackich i dziennikarzy (wśród nich redakcje: „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia”, „Polityka”, „Newsweek”, redakcje m.in. Polskiego Radia, RDC i Radia Nowy Świat, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Fragment książki został opublikowany na portalu onet.pl W ramach działań promocyjnych powstały również zakładki do książek, które dystrybuowane były w księgarni stacjonarnej Ośrodka KARTA i poprzez dołączanie do zamówień wysyłkowych, a także rozdawane były w trakcie wydarzeń organizowanych przez Ośrodek KARTA lub takich w których Ośrodek KARTA brał udział.

· 13 grudnia. Świadectwa stanu wojennego – w 40. rocznicę wprowadzenia stanu wojennego we współpracy z portalem onet.pl przygotowano specjalny reportaż multimedialny, przedstawiający tamten czas z perspektywy m.in. świadków historii. Ich relacje znajdują się także w książce „13 grudnia”. Podczas Targów Książki Historycznej w listopadzie 2021 zorganizowano spotkanie z Małgorzatą Niezabitowską i Tomaszem Tomaszewskim wokół książek: „13 grudnia” i „W twoim kraju wojna” Małgorzaty Niezabitowskiej, które poprowadził Zbigniew Gluza. Rozmowa była transmitowana na żywo w mediach społecznościowych Ośrodka KARTA. O stanie wojennym oraz m.in. świadectwach, które znalazły się w książce, mówił Zbigniew Gluza w debacie zorganizowanej przez TVN24 i w audycji RDC, oraz mówiła Alicja Wancerz-Gluza w filmie zrealizowanym przez Centrum Archiwistyki Społecznej. Informacja dotycząca książki oraz egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkunastu blogerów i kilkudziesięciu redakcji (wśród nich: „Rzeczpospolita”, „Gazeta Wyborcza”, „Newsweek Historia”, „Polityka”, TVP, redakcje Polskiego Radia, RDC, portale wp.pl, onet.pl, Więź, histmag.org., dzieje.pl). Fragmenty książki ukazały się w „Polityce” i na portalu wiadomosci.wp.pl. W radiowej Dwójce zrealizowano 5-dniowy cykl audycji, w którym Olaf Lubaszenko interpretował wspomnienia Wiktora Woroszylskiego. Zapisy te znajdują się także w książce „13 grudnia”.

· Felicja Konarska, Liście na wietrze. Wspomnienia dziewczynki deportowanej na Wschód – informacje o książce oraz egzemplarze recenzenckie otrzymało kilkunastu blogerów literackich i kilkudziesięciu dziennikarzy mediów ogólnopolskich i regionalnych (wśród nich: „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia” i  „Wysokie Obcasy”, „Mówią wieki”, „Nowe książki”, „Książki”, „Pismo. Magazyn opinii”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”, „Dziennik Łódzki”, TVP Historia, redakcje m.in. Polskiego Radia, RDC i Radia Nowy Świat, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Fragmenty książki zostały opublikowane w „Gazecie Wyborczej” – „Ale Historia”, na portalach onet.pl i dzieje.pl. W radiu RDC ukazała się rozmowa z Felicją Konarską, autorką wspomnień, oraz Agnieszką Knyt, redaktorką książki, a w „Dwójce” – audycja wokół książki z udziałem Felicji Konarskiej.

· Lobbyści. Zachodni rzecznicy polskiej niepodległości, tom 1: W Wersalu, tom 2: Raporty z Polski – informacja dotyczącą książki oraz egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilku blogerów i kilkudziesięciu redakcji (w tym „Rzeczpospolita”, „Gazeta Wyborcza”, „Newsweek Historia”, „Polityka”, TVP, redakcje Polskiego Radia, RDC, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Fragmenty antologii ukazały na portalu onet.pl (dwa materiały), a w „Tygodniku TVP” – rozmowa z dr. Andrzejem Turkowskim, redaktorem książki.

· Marsz Białorusi. Sierpień–grudzień 2020 – informacje o publikacji, a także egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkunastu blogerów literackich i dziennikarzy (wśród nich redakcje: „Gazeta Wyborcza”, „Polityka”, „Newsweek”, redakcje m.in. Polskiego Radia i RDC, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). O książce napisano na portalu dzieje.pl. Na antenie RDC ukazała się rozmowa wokół książki ze Zbigniewem Gluzą. Publikacja była obecna także w kontekście uroczystości odsłonięcia pomnika „Solidarności” w Warszawie z udziałem Swiatłany Cichanouskiej, zwyciężczyni wyborów prezydenckich w Białorusi. 

· Filip Müller, W krematoriach Auschwitz. „Sonderbehandlung” – mord na Żydach – informacje o książce otrzymało kilkunastu blogerów i kilkudziesięciu dziennikarzy mediów ogólnopolskich i regionalnych (wśród nich: „Rzeczpospolita”, „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia”, „Polityka”, „Newsweek”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”, „Nowe książki”, „Książki”, TVP , redakcje m.in. Polskiego Radia, Radia Nowy Świat, Radiospacji, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). O książce napisano na portalu dzieje.pl, fragmenty zostały opublikowane na onet.pl i w „Gazecie Wyborczej” – „Ale Historia”. W Radiospacji ukazała się rozmowa z Hanną Antos, redaktorką książki. Na stronach jewish.pl oraz kulturacja.pl zamieszczono recenzje publikacji. Książka znalazła się także w pakiecie tytułów o tematyce obozowej w ArtRage. 

· Jens Orback, Gdy inni świętowali zwycięstwo. Historia mojej matki – we współpracy z Ambasadą Szwecji w Nowym Teatrze w Warszawie zorganizowano spotkanie z autorem książki, które poprowadził Wojciech Szot. Spotkanie było transmitowane na żywo w mediach społecznościowych Ośrodka KARTA i Nowego Teatru, powstał także podcast do odsłuchania na Spotify teatru. W ramach spotkania, na kilka dni przed, na książkę obowiązywał specjalny rabat w księgarni wydawnictwa KARTA. Ośrodek KARTA i Ambasada Szwecji objęły patronatem także spotkanie z Jensem Orbackiem w Prusewie, w Dworze Sześć Dębów, w którym wychowywała się babcia autora. Informacja dotycząca książki oraz egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkunastu blogerów i kilkudziesięciu redakcji (wśród nich: „Rzeczpospolita”, „Gazeta Wyborcza”, „Newsweek Historia”, „Polityka”, TVP, redakcje Polskiego Radia, RDC, portale wp.pl, onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Fragmenty ukazały się w „Gazecie Wyborczej” – „Ale Historia”, „Tygodniku TVP” i portalu ksiazki.wp.pl. Obszerna recenzja ukazała się na stronie prof. Krzysztofa Ruchniewicza, historyka. Ukazała się również recenzja Wojciecha Szota na jego blogu  „Zdaniemszota”. Zrealizowano także fotoreportaż z miejsc, z którymi związana była rodzina Jensa Orbacka. Zdjęcia ukazały się w kilku odcinkach na Facebooku Ośrodka KARTA.
W ramach działań promocyjnych powstały również zakładki do książek, które dystrybuowane były w księgarni stacjonarnej Ośrodka KARTA i poprzez dołączanie do zamówień wysyłkowych, a także rozdawane były w trakcie wydarzeń organizowanych przez Ośrodek KARTA lub takich w których Ośrodek KARTA brał udział.

· Louise Steinman, Krzywe lustro. Dziennik polsko-żydowskiego pojednania – w „Marzycielach i Rzemieślnikach” w Domu Towarowym Bracia Jabłkowscy zorganizowano spotkanie z autorką, które poprowadził Michał Nogaś. Spotkanie było transmitowane na żywo w mediach społecznościowych Ośrodka KARTA. Z okazji ukazania się polskiego wydania książki, odbyła się także rozmowa online z autorką, zorganizowana przez Beit Polska i Jewish Renewal in Poland, w której udział wzięła także redaktorka książki, Hanna Antos. Informacje o książce otrzymało kilkunastu blogerów i kilkudziesięciu dziennikarzy mediów ogólnopolskich i regionalnych (wśród nich: „Rzeczpospolita”, „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia”, „Polityka”, „Newsweek”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”, „Nowe książki”, „Książki”, TVP , redakcje m.in. Polskiego Radia, Radia Nowy Świat, Radiospacji, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Recenzje ukazały się na stronach radomsk.pl (o mieście, z którego pochodziła rodzina autorki) i „Forum Żydów Polskich Online”. Książka została także wyróżniona przez portal dzieje.pl w podsumowaniu wydawnictw 2021.
W ramach działań promocyjnych powstały również zakładki do książek, które dystrybuowane były w księgarni stacjonarnej Ośrodka KARTA i poprzez dołączanie do zamówień wysyłkowych, a także rozdawane były w trakcie wydarzeń organizowanych przez Ośrodek KARTA lub takich w których Ośrodek KARTA brał udział.

· Reakcjonista. Autobiografia intelektualna – – informacje o książce oraz egzemplarze recenzenckie otrzymało kilkunastu blogerów literackich i kilkudziesięciu dziennikarzy mediów ogólnopolskich i regionalnych (wśród nich: „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia”, „Mówią wieki”, „Nowe książki”, „Książki”, „Sieci”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”, „Dziennik Łódzki”, TVP Historia, redakcje m.in. Polskiego Radia, RDC i Radia Nowy Świat, portale onet.pl, histmag.org., dzieje.pl). Obszerne materiały o książce ukazały się na portalach histmag.org. i dzieje.pl, jej fragmenty opublikowano na onet.pl. Książka została także wyróżniona przez portal dzieje.pl w podsumowaniu wydawnictw 2021. Małgorzata Sopyło, redaktorka książki, oraz dr Bartosz Kaliski, autor posłowia i przypisów, gościli w audycji „Dwójki”, poświęconej w całości książce. Rozmawiali o niej Krzysztof Masłoń i Tomasz Zapert na antenie Polskiego Radia 24, a także goście programu „SĄDY przesądy – rozróby u Kuby”. Recenzje ukazały się w „Tygodniku Sieci” i na stronie pisarze.pl w ramach rekomendacji książkowych Krzysztofa Lubczyńskiego. W ramach promocji książki na Facebooku KARTY zaproponowano spacery po Warszawie „śladami Kisiela”, w formie cyklu zdjęć opatrzonych cytatami z publikacji.

· Zigmas Stankus, Jak się zostaje albinosem. Wojna w Afganistanie oczami sowieckiego żołnierza 1979–1981 – informacje o publikacji, a także egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkunastu blogerów literackich i dziennikarzy (wśród nich redakcje: „Gazeta Wyborcza”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”, „Newsweek”, TVP, redakcje m.in. Polskiego Radia, portale onet.pl, dzieje.pl). Fragmenty książki ukazały się na łamach onet.pl, „Tygodnika TVP”, „Gazety Wyborczej” – „Ale Historia”. Recenzje zamieszczono w „Przeglądzie Bałtyckim” i na stronie „Koszykowa dla bibliotekarza”. 

· Sigrid Undset, Odzyskać przyszłość. Wspomnienia z ucieczki przed totalitaryzmami – informacja dotycząca książki oraz egzemplarze recenzenckie zostały przesłane do kilkunastu blogerów i kilkudziesięciu redakcji (wśród nich: „Gazeta Wyborcza” – w tym „Ale Historia”, „Polityka”, „Newsweek”, „Do Rzeczy”, „Uważam Rze”, TVP, redakcje m.in. Polskiego Radia, RDC, portale onet.pl, dzieje.pl). Fragmenty ukazały się na stronach onet.pl i „Tygodnika TVP”. Na antenie RDC odbyła się rozmowa wokół książki z Agnieszką Knyt, redaktorką serii wydawniczej KARTY „Świadectwa. XX wiek”.

Dodatkowo o każdej wydanej publikacji informowaliśmy poprzez kanały własne Ośrodka KARTA: 

· strona internetowa Ośrodka KARTA;
· strona internetowa księgarni wydawnictwa Ośrodka KARTA;
· Facebook (ok. 22 000 obserwujących);

· Instagram (ok. 1 700 obserwujących);

· Newsletter rozsyłany co dwa tygodnie do ok. 2500 odbiorców. 
Targi książki i akcje marketingowe

W 2021 roku Ośrodek KARTA wziął udział w Targach Książki Historycznej (stoisko oraz spotkanie z Małgorzatą Niezabitowską i Tomaszem Tomaszewskim), a także w marketingowych akcjach okolicznościowych promujących papierowe wydania książek oraz działalność Ośrodka KARTA.
Akcje były promowane na Facebooku, Instagramie, stronach internetowych oraz w newsletterze.

Pozostałe akcje promocyjne Ośrodka KARTA

Ośrodek KARTA przygotował kampanię  zachęcającą do przekazania 1% podatku pod hasłem 1 % na historie które domagają się opowiedzenia. Kampania obejmowała przygotowanie spójnych  materiałów graficznych, których głównym motywem były archiwalne zdjęcia ze zbiorów Ośrodka KARTA. Była ona promowana w kanałach własnych Ośrodka KARTA (media społecznościowe, strona internetowa, newsletter, kwartalnik „Karta”. Kampania ta została poszerzona o zbiórkę na rzecz przekazania 1% na utworzenie kolekcji Gawędy w Ośrodku KARTA. Poza własnymi kanałami Ośrodka KARTA kampania była promowana przez Fundację dla Gawędy.
W 100. rocznicę podpisania Traktatu Ryskiego Ośrodek KARTA wydał oświadczenie, które zostało rozpropagowane wśród różnych instytucji oraz mediów. Publikacje oświadczenia miały miejsce w mediach, m. in. „Polityka”, „Rzeczpospolita”, „Gazeta Wyborcza” oraz w kanałach własnych Ośrodka KARTA.

W listopadzie odbyło się spotkanie zorganizowane przez Fundację dla Gawędy, Służewski Dom Kultury oraz Ośrodek KARTA, którego tematem była premiera materiału poświęconego historii Gawędy z lat 1952-58 przygotowanego przez redakcję Ośrodka KARTA do listopadowego numeru kwartalnika „Karta”. Wydarzenie było transmitowane na żywo na facebooku Ośrodka KARTA i Fundacji dla Gawędy.
W czerwcu 2021 roku, w 32. rocznicę wyborów w 1989 r. odsłonięto w Warszawie pomnik „Solidarności” . Z tej okazji Ośrodek KARTA opracował tekst Solidarność bez cudzysłowu, który znalazł się na jednej z instalacji trwałych obok pomnika.

Powstała nowa wersja podstrony internetowej Wspieraj KARTĘ wraz z nową odsłoną Klubu KARTY. Informacje o nowej odsłonie podstrony Klubu KARTY promowana w kanałach własnych Ośrodka KARTA (media społecznościowe, strona internetowa, newsletter, kwartalnik „Karta”) oraz poprzez zakładki do książek dystrybuowane w księgarni stacjonarnej Ośrodka KARTA oraz w trakcie wydarzeń, w których KARTA brała udział.

Pod koniec roku w grudniu 2021 rozpoczęły się przygotowania do kampanii z okazji 40. rocznicy KARTY. Kampania zapowiadająca obejmowała wysyłkę komunikatów prasowych o zbliżającej się rocznicy do mediów ogólnopolskich, regionalnych i polonijnych

Ośrodek KARTA w 2021 roku objął swoim patronatem:

· 19. Warszawski Festiwal Filmów o Tematyce Żydowskiej / KAMERA DAWIDA


· „Krzywe Koło” – wystawę w Staromiejskim Domu Kultury w Warszawie


· Pierwszy polski komiks herstoryczny „Medalion czasu” wydany przez Fundację Kosmos dla Dziewczynek

· Konferencję naukową " Miasto idealne" organizowaneą przez Studenckie Koło Naukowe Historyków UW 

· XXI edycję Nagrody im. J. Giedroycia

	INNE DZIAŁANIA


( „Dom Wschodni – wspólne miejsce dialogu narodów Europy Wschodniej” – projekt w ramch grantu National Endowment for Democracy w roku 2021 realizowany był w warunkach pandemi COVID-19. Ze względu na wynikające z tego ograniczenia nie udało się rozpocząć procesu rewitalizacji pałacu w Mordach i uruchomić Domu Wschodniego choćby w ograniczonym zakresie (jako Biblioteki Wschodniej) w oficynie pałacu. Wiele działań było jednak podjętych i zostało zrealizowanych w siedzibie Ośrodka KARTA, na ul. Narbutta 29 w Warszawie.

Do najważniejszych należy zaliczyć: 1. odtworzenie zdigitalizowanego zbioru Międzynarodowego Archiwum Białoruskiego i Biblioteki Wschodniej (po pożarze serwerowni firmy OVH w Strasburgu, gdzie KARTA hostingowała swoją bibliotekę cyfrową) oraz dopełnienie zbioru o nowo zdigitalizowane materiały Biblioteki Wschodniej w języku ukraińskim i białoruskim; 2) opracowanie koncepcji, zbudowanie i wypełnienie treścią portalu domwschodni.org – w pięciu językach (polski, rosyjski, białoruski, ukraiński, angielski); 3) wypracowanie Deklaracji Domu Wschodniego – ideowej deklaracji środowisk białoruskich, ukraińskich, rosyjskich i polskich zajmujących się tematyką „wschodnią”, które chcą współtworzyć Dom Wschodni (kolejne będą dołączały); 4) nawiązanie współpracy z wieloma środowiskami nowych emigrantów w Polsce.

( „Posłanie wolności – Posłanie do ludzi pracy Europy Wschodniej” – projekt zrealizowany w ramach Programu Kultura – Interwencje 2021 ze środków Narodowego Centrum Kultury.
Przeprowadzono akcję społeczną służącą przypomnieniu wydarzeń sprzed 40. lat – odbytego we wrześniu-październiku 1981 w Gdańsku Zjazdu „Solidarności”, a zwłaszcza roli i znaczenia uchwalonego przez to gremium „Posłania do ludzi pracy Europy Wschodniej” (przedstawianego szczególnie w kontekście relacji polsko-rosyjskich). W ramach realizacji zadania przygotowano darmową broszurę dostępną online, poświęconą historii Zjazdu i „Posłania” i ich recepcji, przygotowano także spot filmowy informujący o przebiegu i znaczeniu Zjazdu, przeprowadzono (dostępną online) debatę z ekspertami na temat relacji polsko-rosyjskich w kontekście „Posłania” (uczestniczył w niej m.in. prof. Nikołaj Iwanow, debatę prowadził dr Bartosz Kaliski), a także opublikowano cykl postów w mediach społecznościowych. Wszystko to przyczyniło się do poszerzenia i utrwalenia wśród odbiorców zadania wiedzy o Zjeździe „Solidarności”, „Posłaniu do ludzi pracy Europy Wschodniej” i relacjach polsko-rosyjskich.

( Projekt w ramach Konkursu PROO 1a
W 2021 zakończono trzyletni projekt (2019-2021) „KARTA na miarę potrzeb”, realizowany w ramach ogłoszonego przez Narodowy Instytut Wolności - Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego (NIW-CRSO) Programu Rozwoju Organizacji Obywatelskich na lata 2018-2030, Priorytet 1a. Wsparcie działań misyjnych i rozwoju instytucjonalnego .

Projekt obejmował: 

- działania dotyczące bezpieczeństwo danych w bazach i na serwerach KARTY, zarówno fizycznego (rewitalizacja serwerowni, stworzenie właściwych procedur zarządzania siecią), jak i zachowania nienaruszalności zasobów cyfrowych - stworzenie kompatybilnego systemu wykonywania kompletnych kopii wszystkich danych wytwarzanych i gromadzonych w Ośrodku, utworzenie zapasowej serwerowni oraz odzyskanie i przeniesienie danych dlibra,

- działania na rzecz promocji dokonań KARTY, Klubu KARTY oraz marketingu Wydawnictwa KARTA, mające na celu upowszechniania działań, ale też poprawę sytuacji finansowej Ośrodka: 

a) podstawą stały się prace nad wdrożenie systemu CRM i uporządkowania baz kontaktów Ośrodka; 

c) poprawiono funkcjonalności strony ksiegarnia.karta.org.pl oraz podjęto stałe działania pozycjonujące stron ksiegarnia.karta.org.pl i karta.org.pl; 

d) działano na rzecz rozwoju mediów społecznościowych, rozsyłania newsletterów oraz wykonywania filmów na youtube, promujących treści KARTY; 

e) dokonano zakupu dwóch serwerów z dyskami serwerowymi ,  awaryjnego systemu zasilania, 24 licencje TCA oraz profesjonalnego skanera A3,

f) wyprodukowane materiały reklamujące działania KARTY w tym: teczki, zakładki, maseczki, długopisy oraz ołówki,

g) zakupiono profesjonalną kamerę i przy jej użyciu, nakręcono film na 40-lecie istnienia KARTY

( Zaplecze Ośrodka
Dzięki dotacji ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z programu Infrastruktura Kultury zmodernizowano część magazynową archiwum oraz pozyskano nową przestrzeń do przechowywania archiwaliów. Ponadto w ramach dotacji zakupiono 5 szaf archiwalnych, co pozwoliło na optymalne wykorzystanie miejsca i de facto zwiększyło bezpieczną powierzchnię magazynową. Zakupiono również 8 laptopów.

